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Sinódele şi politica guvernului.

Braşov, 15 Aprilie v. 1895.
Séptémàna acesta a fost a Si- 

nódelor. Conform statutului organic 
întruniră Dumineca trecută în 

Sibiiu, Arad şi Caransebeş Sinódele 
dieceselor provinciei bisericei române 
gr. or. din Transilvania şi Ungaria. 
Discursurile de deschidere ale Archie- 
reilor aruncă o lumină óre care asu 
pra stării generale a dieceselor, ear 
raporturile Consistórelor ne arată 
amănunţit cele ce s’au lucrat or! s’au 
intrelăsat pe terenul bisericesc, şco
lar şi fundaţional mai ales din pri- 
măvara trecută încoce. De un inte
res deosebit sunt raporturile şcolare, 
din cari putem se vedem progresul 
ce l’a fâcufc învăţământul nostru în 
icólele confesionale. Din norocire 
i’a dovedit şi de astă-dată, că în 
mânia tuturor piedecilor, ce ni-se 
pun, totuşi înaintarăm în unele lo
curi mai mult, în altele mai puţin. 
Altă întrebare ìnsé este, décà, avènd 
în vedere marile trebuinţe ale tim 
pului, putem sé fim mulţumiţi cu 
progresul cât se dovedesce, că l’am 
tăcut ?

Mai jos împărtăşim cetitorilor 
noştri vorbirile Archiereiîor, dintre 
cari aceea a Episcopului Aradului 
este de-o însemnătate deosebită, 
Sind că cuprinde o dare de sémà 
amănunţita asupia activităţii sale 
dela 1875 până ac}Î- In numărul vii
tor vom da o icónà a stării diece
selor amintite după cum se oglin- 
deză in raportele consistoriale şi vom 
arăta hotărîrile cele mai de căpete
nia ale Sinódelor.

Pentru ac[î ne mărginim a aminti 
numai faptul întristător, că politica 
stăpânirei unguresci şi-a verît còda
ii în Sinodul archidiecesan.

A venit dela Pesta poruncă la 
Sibiiu, ca asesorul consistorial Nic. 
Cristea, care şi*a împlinit pedepsa 
ce ’i s’a dictat în procesul Memoran
dului, sé fia aspru dojenit pentru

activitatea sa politică de cătră su
perioritatea bisericăscă, şi sé fiă „oprit 
pe viitor dela asemeni ingerinţe 
străine de oficiul seu“- Şi Metropo
l i t i  cu Consistorul n ’au avut alt 
lucru decât a se închina acestei po
runci volnice şi contrare libertăţii 
cetăţenesc!, şi a stărui ca şi Sinodul 
sé se plece dinaintea ei, ceea ce, 
din nenorocire, s’a şi întâm plat în- 
tr ’o şedinţă secreta, deşi numai cu
2 voturi majoritate.

întrebăm  acuma, că óre acesta 
dojană dată unui preot român, care 
se folosesce de dreptul séu de a se 
interesa de sortea neamului séu, 
după cum îi dictézà consciinţa, póte 
avé alt înţeles, decât că Metropoli
t i ,  consistoriul şi m ajoritatea Sino
dului înşi-şî recunosc, că Românul 
nu se póte bucura de scutul legilor 
în acest stat?

Oare ce ar c}ice archiereii cato
lici şi protestanţi unguri, când li-s’ar 
cere sé opréscà pe preoţii lor de a 
mai face politică oposiţională gu
vernului? De sigur că ar rìde în 
faţă miniştrilor şi li-ar spune, că 
s’au prea obrăsnicit: li-ar spune că 
preoţii nu sunt slugile lor şi că ei, 
Archiereii, n ’au chiămarea de a fac^ 
servicii poliţienesc! guvernului ; li-ar 
arăta, că pănă când mai esistă con
sti tuţiă şi legi, ei nu vor suferi ca 
miniştrii se-şi bată joc de ele şi sé 
vrea sé desbrace pe preoţi de drep
tul lor de cetăţeni.

E trist şi dureros, ca în Sibiiu 
nu ’i s’a dat gnvernului un răspuns 
demn şi românesc şi că presiunea 
şi ameninţările acestuia au învins. 
Acésta nu numai că nu va folosi 
causei bisericei şi naţiunei nòstre, 
déra, tare ne temem, că va încura- 
gia şi mai mult pe duşmanii noştri 
în pornirile lor nenorocite.

Zadarnice vor remànó tòte si
linţele de a înainta interesele nòs
tre bisericesc! naţionale şi învăţă
mântul nostru românesc, décà de 
câte-orî ajunge lucrul la frântul pâ-

nei, ne vom închina puterii brutale 
şi vom suferi, ca sé ni-se încalce 
drepturile de cătră duşmanii biseri
cei şi ai naţiunei nòstre, cari prin- 
tr ’asta nu urmăresc alt scop. decât 
de a ne face cu neputinţă sé ne apé- 
rărn în contra volniciilor, a asupri
rilor şi a nedreptăţirilor, de-a ne îm- 
pedeca sé continuăm lupta pentru 
egala îndreptăţire naţională.

Dóra tòte uneltirile duşmanilor 
şi tòte slăbiciunile celor din sînul 
nostru nu vor fi în stare sé clatine 
credinţa nostră în isbânda causei 
sfinte a românismului, nu vor fi în 
stare a ne face se lăsăm nicî cât 
negru sub unghia din dreptul nostru 
cetăţenesc, de a face politică în acest 
stat aşa cum cer interesele de viaţă 
ale naţiunei nòstre.

Nunciul papal Agliardi în Ungaria-
Săptămâna trecută a venit în 

Ungaria nunciul papal Agliardi, fă
când mai întâi visită primatelui 
Vaszary în Strigoniu, unde a p e tre 
cut 2 c(ile - După acesta a mers la 
Oradea mare ca se visiteze pe epis- 
copul-cardinal Schlauch. Cu acestă 
o ca si u ne nunciul a făcut o visită şi 
episcopului greco-catolic Pavel. Dom- 
nesce credinţa generală, că Agliardi 
a fost încredinţat de Papa, se se 
consulte cu prelaţii catolici asupra 
situaţiunei politice-bisericescî actuale 
din Ungaria.

Din incidentul venirei nunciului, 
cjiarul german „Münchener Allgemeine 
Zeitung** publică urm ătorul articol 
interesant asupra misiunei lui în Un
garia :

Cabinetul Banffy nu are puterea, de a 
primi lupta anunţată de nunciu, şi stă nu
mai în posiţiă de apărare contra clerica
lismului năvălitor. Visitele, ce le-a schim
bat Agliardi cu ministrul de culte, n ici
decum nu vor fi în stare să netecjescă di
vergenţele şi neînţelegerile. Ca dovadă pen
tru acesta pot servi părerile politice, pe cari

ie-a esprimat nunciul în convorbirile sale 
cu personalităţi de valóre.

E l dise în mod deschis, că după pă
rerea sa majoritatea actuală din parlament 
nu corespunde disposiţiei, ce domnesce în 
ţeră, şi că el sperézá o schimbare radicală 
a situaţiunei politice dela viitórele alegeri (!?)

Representantul Papei merse însă şi 
mai departe : el contestă dreptul ce şi-l atri- 
bue Maghiarii, că de 28  de ani, încoce ei ar 

f i  naţiunea conducétóre în ţeră. Papa, cjice 
nunciul, în oestiuni bisericesc! nu recunósce 
conducerea unei singure naţionalităţi; tóté 
naţiunile din Ungaria sunt înaintea lui egaley 
şi chemarea Papei este de-a apăra pe oei 
slabi contra celor mai tari. Dăcă guvernul 
ungar nu se va întorce de pe calea apu
cată, atunci biserica e hotărîtă de a-se 
rădiraa pe naţionalităţile nemaghiare.

Şi mai departe: Agliardi se pronunţa 
şi asupra modului, cum Papa voiesce şi 
doresce să fiă ooupate scaunele episcopesci. 
Nu acela este chiămat să fiă episcop, care 
e gata să apere şi susţină autoritatea gu
vernului faţă ou seminţiile nemaghiare, oi 
acela, care se sim te una cu credinţa şi 
cu naţionalitatea credincioşilor încredin
ţaţi lui.

Din aceste se póte vedé, că călătoria 
nunciului papal Agliardi formézá un punct 
însemnat în istoria Ungariei. Majoritatea 
maguaţilor ungari, cari vor vota pentru 
proiectele bisericescî-politice încă neprimite, 
se va împuţina, şi lupta contra ministerului 
se va începe cu o mai mare vehemenţă.

Deschiderea Sinodului Archidiecesan.
Dumineca trecută s ’a deschis cu so

lemnitatea obicinuită Sinodul archidiecesan 
în sala cea mare a Seminarului Andreian din 
Sibiiu.

Cuvântul de desehidere l ’a ţinut I. P.
S. Sa Metropolitul Miron Romanul. Vorbirea 
prea Sânţiei Sale a fost de rândul acesta 
plină de plângeri. El dise, că de când stă 
în Iruntea archidiecesei s’a desbrăcat de 
multe ilusiuni, ce şi Ie făcea la început, 
contând la o însufleţire generală; institu
ţiile bisericesc! create prin statutul orga
nic, n’au produs resultatele sperate de în-
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Paserile nòstre şi legendele lor.
D-l S. Fl. Marian, membru al 

Academiei Române din Bucurescî şi 
profesor de limba rom ână la gim- 
nasiul superior gr. or. din Sucéva 
iu Bucovina), a set s Qt sub tipar o 
carte de mare preţ, întitulată „ Or
tologia poporană română“. In acâstă 
carte, care a fost prem iată din par
tea Academiei Române cu 5000 lei, 
sunt descrise tòte paserile, ce se gă
sesc în părţile locuite de Români, 
împreună cu proverbele, credinţele 
şi legendele poporului rom ân des
pre ele.

Dintre aceste frumose legende 
reproducem aci urmátórele două, 
cari sunt culese dela poporul român 
din Bucovina:

Rin du ni ca.
Rìndunica, care ne anunţă mult do-

rita şi iubita primăvară, care dela sosirea 
şi pănă la depărtarea ei din ţările nostre, 
este un óspe nedespărţit şi fòrte plăcut 
ómenilor, făcându’ş! cuibul său de comun 
în podurile caselor, se vede, că din cele 
mai vechi şi mai depărtate timpuri a fost 
tot-deuna întimpinată de Român cu escia- 
mări de bucurie şi însufleţire, cum e şi în 
(}iua de astădi.

Multe şi interesante sunt datinele şi 
credinţele Românilor despre dènsa. Şi póte 
că ea este unica pesăre, despre care popo
rul român a păstrat mai multe legende 
fòrte frumóse.

Una dintre aceste legende spune, că 
a fost odată o fată, căreia, murindu’i 
părinţii, nu i-a rămas altă moştenire 
dela dânşii, decât numai o turmă de oi 
şi un căţel.

Intr’o di... ce’i vine fetei acesteia prin 
minte?... se îmbracă în haine bărbătesc!, 
ia oile şi căţelul cu dânsa şi se duce în- 
tr’un munte. In muntele acela, mergând 
ea cu oile şi cu căţelul tot înainte, tot 
mai departe, âtă că dela un timp se întâl-

nesce cu un fecior de smeu, care păscea şi 
el o turmă de oi.

Fiind fata îmbrăcată în haine bărbă
tesc! şi purtând cuşmă pe cap, feciorul nu 
putu s’o cunoscă: fată e or!fecior? Dér şi 
fata nu i’a spus nimic nicî-odată, măcar 
că, de cum s’a întâlnit ea cu dânsul, păs- 
ceau oile împreună şi în fiă-care sâră se 
ducea şi ea cu oile şi cu căţelul de mas 
la curţile smeului.

Insă feciorul, nevenindu’i la socotâlă,
. . i mai de multe-ori spuse maicei sale, că lui

nu i-se prea pare de fârtatul său de cio-
bănie.... el crede, că acesta trebue să fiă
fată şi nu fecior, căci aşa îl arată vorba
şi faţa lui cea muerâscă.

Dela o vreme, vă4ându-se smeóica 
cincăită şi întrebată de feciorul său, d ise :

— Décá fârtatul teu de ciobănie va 
fi fată, după cum presupui tu, eu îndată 
îl voi cunósce, căci de sérá, când se duce 
să se culce, am să-’i pun sub perină „bră
bănocul“*) şi el de-a fi să fiă fată, brăbănocul

*) In unele părţi ale Bucovinei numesc Ro
mânii p la n ta : Vinca minor, germ. Im m ergrün,
„brăbănoc“ şi „bribănoc", ér în altele „brăbănoc“.

pănă diminâţa se va păta, er de a fi să 
fiă fecior, atunci brăbănocul va rămâne 
aşa cum ’l-oi pune.

Cum a dis smeoica, aşa a şi făcut.
Când a început să însereze bine, co

lea pe vremea culcatului, a pus brăbănoc 
sub perina fetei, pe care se culca.

Insă căţelul fetei fiind năsdrăvan şi 
sciind prea bine, cu ce gânduri se portă 
smeoica, c|ise încâ de cu diua stăpânei 
sale :

—— Scumpa mea stăpână! smeoica 
are să-’ţl puie desâră sub perină brăbănoc, 
prin mijlocul căruia voesce ea să sc ie : de 
eşti fată ori fecior ? Decă acuma domnia-ta 
voescî să nu ţi-se întâmple nimica rău, 
te sfătuesc ca atunci, când vei merge să 
te culci, să scoţî brăbănocul de sub perină 
şi să-’l pui d’asupra pe perină şi acolo să-’l 
laşi apoi pănă a doua di de dimineţă, când 
să-’l pui âră la locul lui şi apoi să ieşi 
afară din casă. D e nu mă vei asculta şi 
de nu vei face aşa, cum te învăţ eu, atunci 
să scii, că ai să păţesc! una ne mai păţită!

Aşa a dis căţelul şi stăpână-sa ’l-a 
ascultat, şi colea când a mers, ca să se
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mai corespunzător. In anul 1876 s’au 
înmulţit cursurile preparandiale, s’a 
sporit numerul profesorilor, s’au îm* 
bunetăţit dotaţiunile etc. S’au dat 8 
stipendii pentru tineri, spre a se pre
găti pentru profesură. La 1877 Epis
copul a înfiinţat un alumneu pentru 
preparancjî; to t atunci a introdus şi 
pregătirea de înveţăt6re pentru şeri- 
lele de fetiţe. Stăruind pentru îm
bunătăţirea dotaţiunei în veţătorescî, 
n’a uitat nici de s6rtea preoţim ei şi la 
1877 a înfiiinţat şi „fondul preoţesc“, 
a cărui capital se urcă pănă acuma 
la 260,000 fl. Tot atunci s’au delă- 
turat piedecile pentru primirea fun- 
daţiunei Birta de 48,000 fl., care a 
crescut la 60,000 fl , şi din care se 
dau 12 stipendii a 200 fl. In 1878 
s’a cumperat casa de lângă reşedinţă 
pentru cancelaria consistorială; în 
1879 s’a rezidit reşedinţa episcopescă 
Tot în 1878 s’a înfiinţat şi tipografia 
diecesană, donată de Prea Sânţia Sa 
diecesei, care a mai adunat şi un ca
pital de peste 130,000 fl., menit pen- 
tr ’un institut superior de cultură în 
diecesă.

In 1883 s’a dobendit primirea 
a doi elevi din diecesa Aradului în 
seminarul clerical din Cernăuţi pe 
spesele fondului religionar bucovi- 
nen. Tot în 1883 s’a clădit semina
rul diecesan pe locul donat de ba- 
ron6sa Sina la intervenirea P. S. 
Sale, şi s’a cumperat o casă lângă 
acel loc, care s’a străform at în tr’un 
alumneu pedagogic. E tă îşi cam con
tinuă şi încheia *) Prea Sânţia Sa 
vorbirea:

In anul următor 1884 s’a început şi 
primul proces de despărţire ierarchică al 
comunei Chinez, care trecând prin tote ins
tanţele, în 1889 s’a terminat în favorea 
nostră, formând tot-odată un precedent fa
vorabil şi pentru celelalte asemenea pro
cese urmânde.

După aceea în al doilea rând s’au mai 
intentat asemenea procese şi pentru comu
nele Mehala, Pojejena şi Ciacova, dintre 
cari cele două dintâi, erăşî s’au terminat 
în favorea nostră, er al treilea încă e pen
dinte.

In fine în rândul al treilea s’au in
tentat atari procese pentru comunele : Fen- 
lac, Sarafola, Sân-Nicolaul-mare, Margita 
şi Deliblata, cari sunt în curgere. In tote 
aceste comune sunt circa 20,000 suflete ro
mâne şi cu o avere parochială de peste
200,000 fl.

In 1887 s’au delăturat vechile pedicî 
şi greutăţi, ce să opuneau justei nostre in
gerinţe îu administraţiunea S. nostre mă
năstiri Hodoş-Bodrog. Tot în anul 1887, 
s’a înfiinţat un fond de asecurare clă
dirilor bisericescl şi şcolare contra focu
lui, care până acuma a crescut aprope 
la 30,000 îl.

*) A se vede şi N-rii 82 şi 83 ai „G azetri 
Transilvaniei“ din a. c.

In anul următor 1888, întru eternisa- 
rea gloriósei domnirî de 40 ani a Majes- 
tăţii Sale, Prea graţiosului nostru împărat 
şi R ege Francisc Iosif I., din colecte bene
vole am înfiinţat un fond gimnasial, care 
până acuma ajunse suma modestă de peste 
7000 fl.

In 1889 s’a înfiinţat aici în centru, 
parte din colecte, parte din unele ajutore 
diecesane, o şcolă de fetiţe nu numai pen
tru buna creştere a fetiţelor fruntaşilor 
noştri din jur, dér şi pentru pregătirea de 
învăţătore. Acăstă şcolă ajunse a dispune 
şi de un local propriu, provădut cu aran- 
giamentul recerut.

In timpul mai nou s’a mai adaus la 
cele trei cursuri preparandiall şi un al pa
trulea curs, apoi s’a mai înfiinţat lângă 
aceste patru cursuri şi un curs pregătitor, 
precum şi o şcolă practică. Tote acestea 
şi ca să nu se potă institutul nostru es- 
cepţiona din partea organelor statului, dór 
şi ca să corăspundă tot mai mult aştep
tărilor şi trebuinţelor nóstre.

In anul următor 1890, observându-se 
o reducere simţită a procentelor dela ca
pitalele elocate, ér de altă parte, văcjendu-se 
un curent nou de colonisărl, am folosit oca- 
siunea, când statul a pus la ven4are unele 
complexe de pământ, de am cumpărat şi 
pe sama diecesei nóstre mai întâi îu S, 
Mihaiu şi Chişoda un complex de 2025 ju- 
găre cu 256.700 fl. în condiţiunl favorabile 
de a să plăti în anuităţi de 20 ani.

Tot atunci şi sub aceleaşi condiţiunl 
a cumpărat diecesa, şi pe séma comunelor: 
Pătîrş, Cuveşdia, Dorgoş şi Zăbalţ, la 
olaltă 1400 jugăre, cu preţ de 49,645 fl.

Şi după aceea a mai cumpărat die
cesa pentru sine la Secaş şi Giriş alte com
plexe de 1120 jugăre, cu preţ de 119,500 
florini.

Ast-fel dér diecesa a cumpărat pe 
séma sa de tot 3145 jugăre, cu preţ de 
376,200 fl., ér pe séma parochielor 1400 
jugăre, cu preţ de 49,645 fl., la olaltă 4545 
jugăre, cu 425,845 fl.

Aceste cumpărări nu numai asigură 
mai bine capitalele învestite şi procente 
mai bune, dér mai contribue şi la ridicarea 
încrederii poporului în noi înşine vădend, 
că şi biserica sa are realităţi, ca şi alte 
biserici din patrie.

Cătră acestea a mai venit în admi
nistraţia diecesei şi pământul fundaţiunei j 
Teodor Papp de vre-o 1200 jugăre.

Afară de aceste realităţi, după datele 
ce avem, în cursul celor 10 ani din urmă, 
s’au procurat în mai multe parochii 1297*/2 
jugăre do păment cu circa 150 fl. jugărul, 
în valóre de 194.550 fl.

In asemenea măsură îmbucurătore 
s’au sporit şi fundaţiunile do stipendii în 
cei 20 de ani din urmă, mai ales prin 
cele două fundaţiuni mai însemnate, a 
fericitei Elena G. Birta, şi a fericitului 
Teodor Papp, aşa, că pe când diecesa mai 
nainte cu 20 de ani nu dispunea decât de 
un singur ştipendiu din fundaţiunea Palffy, 
astădl dispune de 3 stipendii diecesane de

temeiătorii lor. In sînul bisericei se încuibă 
răul indefentismului şi spiritul de partidă; 
sunt slăbite legăturile de credinţă şi de 
disciplină, mai ales prin o răcâlă mare 
faţă de ortoxiă şi prin cochetarea cu alte 
elemente. Ale nóstre — c}ise Metropolitul
— sunt hulite chiar de ai noştri ; ale al
tora sunt cruţate şi chiar lăudate de ai 
noştri. Abia se mai întâmplă în biserică 
vre-o alegere, oare să nu lase urme de 
amărăciuni.

La sfîrşit Escelenţa sa accentuâ, că 
fiii bisericei sunt divisaţl, în mare parte 
reci şi indiferenţi faţă cu biserica. Apeleză 
apoi la membri Sinodului, ca să conlucre 
cu toţii la stîrpirea celor rele şi pentru 
restabilirea celor bune.

„Pesim ism ul îii biserică“. In articulul 
publicat sub acest titlu în nr. de eri, Sâm
bătă, al fóiei nóstre, s’a strecurat, într’o 
parte a ediţiei, o regretabilă eróre, dicân- 
du-se, în citaţiunea făcută din vorbirea 
Metropolitului Miron Romanul, pe colóna 
a 3-a rândul 17 de jos în sus : „sterpirea 
celor bune şi delăturarea oelor rele“, în 
loc de a-se 4icQ corect : restabilirea celor  
bune şi stèrpi)-ea şi delăturarea celor rele.

Vorbirea episcopului Meţianu,
ţinută la deschiderea sesiunei ordinare a Sino

dului epar chiti Arad.

Cuvântarea rostită de Prea Sân- 
ţia Sa părintele Episcop al A ra
dului este şi de aceea însemnată pen- 
tru-că la acest sinod s’au împlinit 20 de 
ani, de când Prea Sânţia Sa a fost chiă- 
m at la conducerea eparcliiei A ra
dului.

îm prejurarea acésta îndem
nat pe Prea Sânţia Sa se facă o 
dare de semă amenunţită asupra re- 
sultatelor activităţii sale, în decur
sul acestor 20 de anî.

Prea Sânţia Sa constată, de-o 
parte, resultatele îmbucurătore câş
tigate prin lucrarea comună, pe te 
meiul sinodalităţii recâştigate de ma
rele arcliiereu br. Şaguna, de altă 
parte arată şi greutăţile şi cercările, 
cari au fost o pedecă pentru dobân
direa unor resultate şi mai îmbucu
rător e.

A rată luptele purtate de bise
rică cu guvernul: la 1875 pentru în
fiinţarea unui fond de pensiune con
fesional; la 1879 şi 1883 în contra 
proiectelor de lege pentru Introdu
cerea limbei maghiare în şcolele po 
porale şi medii; la 1885 pentru în
fiinţarea unui gimnasiu român con
fesional în A rad; la 1891 contra Kiş- 
dedovurilor; la 1893 în afacerea legii 
privitóre la salariile înveţatorescî, ér 
la 1894 contra întroduedrei căsăto
riei şi a matriculelor civile.

A rată apoi îmbunteăţirile mai 
însemnate în starea diecesei dela 1895 
încoce. Institutul pedagogic-teologic- 
nu era în stare coréspuncjetóre ce 
rinţelor, deci s’a zidit un edificiu

culce, aflând brăbănocul sub perină, ’l-a 
pus âr pe perină şi apoi s’a culcat. Er a 
doua 4i dimineţa ’l-a pus er sub perină şi 
apoi eşind din casă şi luându’şl oile şi 
căţelul, se duse în trebă’şi la păscut.

Der n’a apucat bine a eşi din casă, 
când smeoica se duse să vadă ce’i?... cum 
e brăbănocul?... Brăbănocul însă era mai 
verde şi mai frumos de cum îl pusese ea 
de cu seră. Vădendu-’l ast-fel, a cre4ut sme
oica, că fata nu e fată, ci fecior. Deci spu
ne feciorului său, că fărtatul lui de ciobă- 
nie nu e fată, după cum socotesce el, ci 
fecior, căci aşa a arătat brăbănocul, pe 
care i ’l-a pus sub perină.

Feciorul smeoicei, audând acesta îşi 
luâ şi el oile şi se duse cu densele la păs
cut pe urma fetei, fără să-’i plesnescă mă
car prin minte, că n’ar fi drept ceea ce 
’i-a spus maicâ-sa.

Fata însă văcjându-se scăpată din cur
sa, ce i-se întinsese, luându-se cu feciorul, 
cu oile şi cu căţelul său, se duse, se duse, 
pănă ce ajunse la o mare. A ici apoi s a 
oprit ea şi luându-şî rămas bun dela fe- 

cicrul smeoicei şi dând cu un toiag asu-

pra apei, apa s’a despărţit în două, şi aşa 
a trecut ea cu turma sa de cea parte, fără 
ca să i-se întâmple vre-un rău, cât e negru 
sub unghie.

Feciorul smeoicei şi cu oile sale a 
rămas de astă parte de apă.

Ajungând de cealaltă parte şi după 
ce s’au împreunat acuma ârăşi valurile apei, 
’şi-a luat fata cuşma de pe cap şi atunci 
’i-a cădut părul cel de aur pănă la brâu.

Feciorul smeoicei, vădându-o, că’i fa
tă şi încă aşa de frumosă, nu scia pe ce 
lume e do scârbă, că a scăpat’o din mână. 
şi fără a mai pierde mult timp se întorse 
acasă şi spuse maicei sale cum ’l-a amă
git, povestindu-’i tote din fir în păr, că 
fârtatul său de ciobănie nu e fecior, ci 
fată şi încă cu părul de aur. Dér ce folos, 
că ea a trecut acuma peste mare, împreună 
cu oile sale şi el nu o mai póte urmări.

Smeóica, audând acesta, c|ise feciorului 
să nu «e mai supere de giaba, căci ea va 
afla un mijloc, prin care s’o potă urmări 
şi prinde. Şi întru adevăr, că maică-sa îi 
făcu o corabiă mare, pe care smeul, după 
sfatul ei, o încărca cu fel de fel de marfă

scumpă, şi astfel, încărcată cum era, se por
ni cu dânsa, ca să afle pe fată.

După ce se porni el acum, merse cât 
merse, pe apa cea mare, prin care a tre
cut fata, pănă ce ajunse la mal. Acolo 
apoi se opri.

Mulţime de omeni, care dela cine şi 
prin cine audise, că în corabia acésta se 
află o mulţime de marfă scumpă, alergară 
din tote părţile, să cumpere câte una aUa 
dela stăpânul ei.

Etă că în urmă de unde şi pănă unde, 
vine şi fata cea cu părul de aur şi intră 
şi ea în corabie, să vadă ce fel de măr
furi se află într’însa?

Dér... atâta ’i-a trebuit smeului!.... 
Mai mult n im ic!... Cum o vede înăuntru 
deauna pornesce corabia dela mal şi... 
pe ici încolo ’ţi-e drumul!

Fata cunósce şi ea acuma în ce cur
să a picat şi se pricepe, că nu’i chip de 
scăpare.... Cércá ea ce cércá să scape, dér 
înzadar!.... Corabia era acum cine scie 
unde de mal.

— De géba te mai trudesc!, căci de 
acuma înainte n’ai să-mi mai scapi din

câte 400 fl., de 12 stipendii de câte 200 
fl. şi de alte 30 dela câte 50 până la câte 
300 fi.; de tot dér de 45 de stipendii.

In anul trecut 1894, s’au ameliorat 
lefile învăţătoresci, ridicându-se la minimul 
de 300 fl. prescris de lege mai preste tot 
în diecesă cu escepţiunea unor parochii de 
tot mici şi sărace, cari au rămas avisate la 
ajutorul diecesei.

In decursul celor 20 de ani din urmă, 
s’au zidit 104 biserici nouă, şi s’au reparat 
205 dintre cele vechi.

S’au zidit 150 şcole nouă şi s’au re
parat 84 din cele vechi.

Astfel şcolele nóstre încă s’au sporit 
în mod îmbucurător, căci pe când înainte 
cu 20 de ani aveam numai 503 şcole, as
tădl avem 653, prin urmare un spor de 
150 şcole, şi de toţi atâţia învăţători, pro- 
văduţi cu dotaţiunea recerută.

Şi ceea ce este şi mai îmbucurător, 
că pe lângă tote cercările şi năcazurile, 
până acum n’am perdut nici una din şco
lele nóstre confesionali.

In asemenea mod îmbucurător s’au 
sporit şi capitalele bisericescl şi şcolare, 
atât în diecesă, cât şi în centru, căci as- 
tădi avem în d iecesă: capitale bisericescl 
956,559 fl. 45 cr., capitale şcolari 123,948fl, 
Valórea celor 1297‘/2 jugăre pământ pro
curate pentru biserici â 150 fl. =  194,550 fl, 
Cătră acestea adăugând spesele zidirii celor 
105 biserici nouă, cu câte 7000 fl. =
735.000 f l . ; spesele reparării celor 205 bi
serici â 1000 fl. =  205,000 f l . ; spesele zi
dirii celor 150 şcole nouă, cu câte 2500 fl, 
una, în sumă de 375,000 f l . ; apoi ale ce
lor 84 şcole reparate cu 500 fl. — 42,00011. 
La olaltă dau suma d e : 2.632,057 fl. 45 cr. 
Din care detragând capitalul, de ce s’a 
aflat înainte de 20 de ani, astadi se arată 
un spor de 2.051,271 fl. 40 cr.

In centru la diecesă avem astădl ca
pitalul tuturor fondurilor de 919,861 fl, 
84 cr. Decă vom adăuga spesele zidirii 
Seminarului şi ale Alumneului numai cu
100.000 florini; spesele zidirei casei de 
chirie din drépta bisericei catedrale nu
mai cu 30,000 florini; apoi rezidirea reşe
dinţei şi cumpărarea caselor de cancelarii 
consistoriale numai cu 30,000 f l . : reiese 
suma de: 1.079,861 fl. Din care detragénd 
capitalul fondurilor diecesane, ce se afla la
1875 cu 38.687 fl. 16 cr., apoi capitalul 
primit la 1884 din fondurile foste comune, 
cu 399,389 fl. 20% cr., de tot: 438,076 fl. 
3672 c r .: — şi în centru la diecesă resultâ 
un spor de 641,795 fl. 4 7 l/2 cr., afară de 
ce s’a spesat pentru susţinerea organismu
lui şi a institutelor diecesane.

Afară de acestea, precum am amintit 
în darea mea de séma din 1885, am pus forte 
mare pond şi pe luminarea şi instruirea 
poporului, şi aşa nu numai în numérósele 
mele visitaţiuni canonice aprópe în între- 
ga diecesă am adresat cuvinte de învăţă
tură poporului, dér şi peste acelea în toţi 
anii la sărbările nascerii Domnului, la ale 
anului nou, şi la ale învierii Domnului; 
ér la câte 2—-3 ani şi la începutul prele-

m ână! — dise smeul, după-ce s’a văduis la 
largul seu.

Fata, mai au4ind încă şi acésta, ce 
să facă ?... ia inelul său de argint şi arun- 
cându’l în apă, 4 ĉe:

— Când vei afla tu inelul acesta, 
atunci voi vorbi eu cu t in e !

Dér smeul se părea, că niol n’o aude, 
El mergea cu corabia înainte, fără să-’i pe
se ceva de cuvintele ei.

După-ce ajunse acuma la mal, luâ pe 
fată şi ducând’o acasă se cununa cu densa, 

Fata însă îşi ţinu cuvântul... Ea nu 
vorbea cu smeul nimic, ori şi cât se ne- 
căja s o  înduplice, ca sé vorbésca. Cuşme- 
óica şi cu cumnatele sale, — căci smeul 
avea şi surori, — şi ceilalţi curteni vor
bea, însă cu smeul nicl-odată.

Acéstá tăcere a ţinut tot aşa mai 
lung timp.

Eta că într’o 4i> mergând nisce pes
cari în apa cea mare şi pescuind o mul
ţime de pesci, aduse şi vândură şi smeului 
o parte din aceştia.

Smeul, adecă feciorul smeoicei, dupi 
ce cumpăra pescil, se dete singur ső’i cu-
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berilor şcolare, am mai triim s şi c-ărţî pas
torale instructive pentru cler şi popor tu
turor parochielor. Ce resultate vor fi mai 
avut tòte acestea, mai bine veţi sci Dom- 

Vóstre.
Acestea ar fi în general străduinţele 

şi resultatele mai însemnate, din decursul 
celor 20 de ani din urmă, în folosul bise
ricei, al patriei şi al naţiunei nòstre.

Ar fi îmbucurătore aceste şi alte ase
menea resultate modeste aici neamintite, 
mai ales de prin singuraticele parochii, 
décà nu ar fi prea puţine faţă de cerinţele 
timpului, şi décà de altă parte nu ar fi 

' conturbate şi chiar paralisate de alte rele 
prea îngrijitore, şi am pute cjice cu s. 
scriptură : „Domne cinci tălanţl ni-ai dat, 
ét& i-am mei sporit cu alţi cinci“ ; în îm
prejurările de faţă însă, când observăm 
cum-că pe lângă tòte vederile unora, că 
totul s’ar fi perdut şi n’am mai avea ce 
pierde ; când an de an se repeţesc cercă
rile asupra posiţiunei nòstre, asupra scu
tului şi adăpostului nostru, a bisericei nòs
tre străbune, cum ne vom puté bucura 
chiar şi de mai însemnate resultate ? Cum 
ne vom puté bucura, când vedem cum 
c& contra tuturor protestelor nòstre şi 

altor biserici mai cu influinţă din 
patrie, proiectul despre căsătoria civilă şi 
matricule, au devenit legi obligătore pentru 
toţi ; când vedem cele ce să urmézà şi cu 
scólele nòstre confesionale, din partea or
ganelor de stat.

Intre asemenea împrejurări, dureri 
grele apasă sufletul nostru, şi décà ne mai 
remâne vre-o consolare, aceea este credin
ţa în Dumnedeu şi în vitalitatea bisericei 
nòstre, care de-a-luugul vécurilor, — a mai 
trecut prin multe asemenea cercări grele, 
şi nu numai nu s’a periclitat, ci a ieşit puru
rea victoriosă.

Şi într’adevăr ! D0că noi, clerul şi poporul, 
d-lor deputaţi, ne vom considera de ceea  
ce suntem, de membrii unei şi aceleaşi fa
milii, décà ne vom întruni cu toţi în jurul 
familiei nòstre, şi vom conlucra cu energia 
şi înţelepciunea recerută la apărarea şi cul
tivarea moşiei strămoşescl, biserica nostră 
naţională, scutul şi adăpostulnostru,— atunci 
nu avem a ne teme, căci scris e s te , că 
nici porţile infernului nu o vor devinge.

Precum vedeţi d-lor deputaţi, astăcjl 
ca nicl-odată, ni-se împune tuturor marea 
datorinţă, de a conlucra cu toţii, cu zel şi 
înţelepciune la ocrotirea bisericei străbune, 
de relele, ce o ameninţă ; şi apoi o întări 
mai întâi între noi şi între ceilalţi ai 
noştri, pe unde ajungem unul fiă-carele, 
legătura dragostei evangelice, şi credinţa 
în Dnmnedeu, făcendu-ne toţi — ca şi fe
riciţii părinţi ai sinòdelor din vechim e — 
apostoli binevestitorl prin fapte şi cuvinte 
ai conservării şi desvoltării simţului reli
gios în clerul şi poporul nostru.

Aşa au făcut creştinii cei buni tot- 
dóuna dela întemeierea creştinătăţii, espu- 
nend-şl unii chiar şi viâţa, ceea ce la noi 
nu se cere, căci au trecut acele timpuri 
triste. Acei fericiţi creştini, câte le-au auc[it

şi le-au învăţat dela apostolii Domnului, ei 
le-au inspirat mai întâiu celor din jurul 
lor, apoi şi celor din depărtare, şi astfel 
au cultivat focul cel sacru al dragostei 
evangelice al credinţei, şi speranţei: basele bi
sericei creştine. Aşa au făcut d-lor deputaţi şi 
fericiţii noştri părinţi şi astfel ne-au conser
vat şi ne-au lăsat biserica strámoséscá, de 
cea mai preţiosă moştenire.

Şi într’adevăr, care altă moştenire 
párintéscá am fi conservat-o, şi ne-ar fi 
conservat cu atâta îngrijire în decurs de 
de aprópe 20 vécuri, ca şi biserica strămo- 
ş0scă ?

D e aceea şi ca urmaşi ai acelor feri
ciţi părinţi, şi ca representanţi ai bisericei, 
aleşi din partea clerului şi poporului, dér 
şi ca fii buni şi distinşi ai acelei maice 
biserici, mare şi sântă datorie avem, d-lor 
deputaţi, a conlucra cu toţii la apărarea 
bisericei, atât de cercările, ce o ameninţă, 
cât şi la desvoltarea, întărirea şi mărirea 
ei, nu numai aici, în acest sinod eparchial, 
dér şi la tote alte ocssiunl, ce ni-se ofer, 
pentru-ca şi prin lucrările nóstre să se pré- 
máréscá Dumnedeu cel închinat în S. Tre
ime.

După cari implorând şi aici binecu
vântarea Cerului asupra lucrărilor nóstre, 
delcar sesiunea ordinară a sinodului nos
tru eparchial pentru anul 1895 de des
chisă.

Vorbirea Episcopului N. Popea
la deschiderea Sinodului din Caransebeş.

Prea Stimaţilor Domni deputaţi! Cu 
vie plăcere şi bucurie vă salut a4i din lo
cul acesta, ca pe representanţil clerului şi 
poporului nostru eparhial, întruniţi în sino
dul anual la episcopia nostră, pentru ca 
împreună să pertractăm agendele sinodale 
în înţelesul statutului organic, va să dică, 
pentru-ca împreună să desvoltăm o activi
tate rodnică şi folositóre, promovând inte
resele cele adevărate ale diecesei nóstre. 
Şi mă bucur, domnilor, pentru presenţa 
d-vostră, cu atât mai vârtos, că la sinodul 
anului trecut eu nu am putut lua parte şi 
conduce în personă pertractările sinodale, 
fiind, cum să scie, tocmai atunci dus la 
Budapesta pentru de-a lua parte la pertrac
tările în casa magnaţilor asupra proiecte
lor politico-bisericesci, de o parte, eră de 
altă parte, pentru-că grelele împrejurări, 
critica situaţiune, în care fără vina nostră 
ne vedem aruncaţi, pretind o precumpănire 
seriosă, matură şi temeinică a lucrurilor.

Seim noi, domnilor deputaţi, că fără 
dureri şi năcazuri, fără lupte grele nu 
putem trăi în lumea acésta, şi că chiar 
vieţa nostră íntrégá e o luptă continuă. 
Seim mai încolo, că omul trebue să lupte, 
ca să învingă greutăţile şi pedecile, care ’i 
stau în cale întru asigurarea esistinţei sale, 
stării sale spirituale şi materiale şi viito
rului său între marginile posibilităţii. Dér, 
cu tote acestea, când el vede, că greută
ţile şi năcazurile îl copleşesc din tote păr
ţile ; când el luptă tot lupte grele numai

! singur, fără nici un ajutor din vre-o parte, 
| avisat numai la puterile sale proprii : atunci 
; trebue să-l doră. Şi apoi când mai vede, 

că chiar aceia, cari ar fi chiemaţl să-l 
ajute şi să-l sprijinéscá în nisuinţele sale 
drepte şi leale, mai vârtos îl împedecă şi 
îl zădărnicesc : atunci trebue să-l doră şi 
mai mult. Dér el tot nu desperézá, ci 
punându-şî încrederea în domnul puterilor, 
luptă mai departe.

Astfel, domnilor, a luptat biserica 
nostră orodoxă română, ca şi naţia, la care 
aparţine dela începutul esistinţei sale pe 
acest pământ; astfel a petrecut ea în lun
gul şir de vécurl mai tot <4il© negre, ctil® 
de suferinţă, érá (Şilel© de bucurie, décá 
s’au iv it din când în când, au fost de tot 
rari, rari ca corbii cei albi, şi iute trecă- 
tóre, ca o clipită. Şi ea n’a perit; ea stă 
şi astădl cu capul ridicat, gata de a în
frunta ori ce vijelie s’a mai descărca asu
pra ei, cu nădejdea în Dumne4eul părinţi
lor noştri, şi în puterea şi vitalitatea sa 
proprie !

Tot astfel luptă ea şi astăcjî, şi tre
bue să lupte din tòte puterile, căci cei 
reuvoitorl nu ne dau pace.

Vă aduceţi aminte, domnilor deputaţi, 
că încă la sinódele nóstre diocesane din 
anii 1892 şi 1893 se făcuse amintire des
pre unele proiecte de legi ale regimului, 
fòrte vătămătore pentru autonomia nostră bi- 
sericéscá, ba chiar şi pentru credinţa, datinile 
obiceiurile nótre strămoşescl, că în privinţa 
acésta s’au făcut propuneri, s’au ţinut 
desbateri formale şi s’au adus concluse în 
regulă, prin cari concluse se invitase ar
hiereul, ca în conţelegere cu ceialalţî prea- 
sfinţiţî arhierei ai noştri, să apere la locu
rile competente drepturile bisericei nóstre. 
Noi arhiereii, conscii de chemarea nostră 
arhieréscá, am şi stăruit cu tot-adinsul a 
ne împlini acésta misiune scumpă, prin o 
representaţiune comună le dietă, cât şi prin 
vorbirile nóstre singuratice în casa magna
ţilor. Dér durere ! Tòte nisuinţele nóstre în 
direcţiunea acésta au rămas zădarnice, tòte 
argumentele nóstre temeinice neconside
rate, tòte temerile nóstre împlinite ; căci 
aprópe tòte proiectele acelea, aşa numite 
de reformă politicá-bisericéscá, cu deose
bire cele pentru căsătoria civilă, dreptul 
matrimonial civil şi matriculele civile, cari 
mai mult ne apasă pe noi, deja au deve
nit legi sancţionate, aşteptându-se punerea 
lor în lucrare.

Nu se póte nega, că legile acestea 
conţin germenele destrăbălării şi al înstrăi
nării poporului dela credinţele sale, dela 
biserica sa şi dela datinile şi obiceiurile 
sale stămoşesci, cu un cuvânt, dela tot ce 
are el mai sfânt şi mai venerabil pe acest 
pământ, şi că urmările acelora pot fi cele 
mai funeste pentru noi, décá nu vom fi la 
locul nostru, nu ne vom cunósce posiţia 
nostră, şi nu ne vom afirma de aceia, ce 
suntem şi trebue să fim. Şi noi ne vom  
puté afirma astfel numai atunci, décá vom  
sci feri poporul de urmările stricăciose 
amintite ; décá îl vom susţine în iubirea 
şi alipirea lui probată cătră biserica, în dati-

nile şi obiceiurile sale străm oşescl; dâcă îl 
vom sci feri de spiritul modern al corup- 
ţiunei, care cu durere vedem, că tot mai 
tare să lăţesce în lumea 4is& civilisată, în  
locul spiritului luminii şi al adevărului, 
care ar trebui să fiă devisa vâcului al
19-lea! Şi 911 cred, că îl vom şi feri, ră4i- 
mându-ne pe simţul cel bun, religios şi 
moral recunoscut al poporului nostru, pre
cum şi pe interesul cel viu şi bunăvoinţa 
factorilor noştri principali inteligenţi.

Ce privesce cursul regulat şi momen
tele mai însemnate ale administraţiunii nos- 
tre diecesane, veţi avă ocasiune, domnilor 
deputaţi, să vă convingeţi din raportele 
speciale ale Consitorului nostru diecesan.

Pe lângă care implorând binecuvân
tarea de sus asupra lucrărilor nostre sino
dale, declar sesiunea a doua a periodului 
nostru sinodal al 9-lea de dechisă.

„Cristos a înviat“ — oprit.
„Fòia de Dumineca“ din Timi- 

ş0ra primesce urmatórea scire dela 
Chiseteu cu data de 12 Aprilie n.:

Desfiinţarea corului, călcarea brutală 
a bisericei, răpirea şi profanarea praporu
lui şi a cărţilor bisericescl din Chisetău prin 
paşa Joanovits din Recaş, sunt deja v io
lenţe cunoscute ; vin dér acum în pripă şi 
pe scurt a Vă raporta despre o nouă şi ne 
mai pomenită fără-de-lege comisă la po
runca hidosului fibirău, ârăşl în comuna 
Chisetău.

In „Vinerea patimilor“ la 4 óre p. m., 
după-ce am eşit dela slujba d-4eéscá „Pu
nerea în mormânt“, cântăreţii bisericei şi 
mai multi cărturari din popor, în număr 
cam la 30 persóne, sciind că corul vocal 
este sistat de presinte, hotărîră a se întruni 
in şc0la nostră confesională pentru a ne 
îndeletnici şi a cânta dânşii ritualele la 
învierea Domnului de poimâne.

M’am dus şi eu, şi tocmai se cânta 
„Christos a înviat“, când de-odată ne po
menim pe neaşteptate, oă întră în şcolă trei 
gendarmi înarmaţi cu baioneta pe puşcă, şi în- 
tr’un ton brusc provocă întrerumperea şi sis
tarea cântărilor, apoi cu toţii numai de cât 
sé eşim şi sé părăsim şcdla.

„Suntem cântăreţii bisericei şi nu „co
rul vooal“ pe carele dór’ il căutaţi D-vóstré, 
cântăreţii bisericei suntem, căci la noi în 
sat şi afară de cor mai tot poporul scie 
cânta frumos, şi ne-am adunat să ne de
prindem în cântări bisericescl pentru s. 
Paşti, cântăm tocmai „Christos a înviat“, 
4isei eu.

La acésta „führerul“ gendarmilor în- 
tr’un ton rostit, îirl răspunde:

Nici chiar „Christos a înviat“ nu-i ti iot 
se cântaţi, pentru-că domnul solgăbirău a 
porunoit ca în Chisetău să nu se mai cânte 
nici un fel da cântare, fiă accea chiar şi bi- 
sericéscà. Mergeţi afară numai decât, căci 
la din contră vă dăm afară.

Cedând forţei am eşit cu toţii din 
şcolă, şi mâhniţi şi întristaţi cum tűntem  
de nouele rane ce ni-se fac şi in Vinerea pe - 
timilor, ne întrebăm unii pe alţii, 6ie ijuè i 
avem noi Românii autonomia şi dreptuu  
bisericescl ? ori că biserica nostiă e scósà 
deja din cadrul religiunilor recepìer c?i 
décá şi „Christos a înviat“ e oprit v te snti 
cânta in şcola confesională óre refi pu.k- 
vom spera a cânta şi premări când v* în
vierea dreptăţii şi pentru noi R< mânii, ia 
acésta patr:ă?

Lue an Ştpt fanu, 
adm. protopop.

răţâscă. Dér ce să va4ă?... Intr’un pesce 
dă de inelul nevestei s a le !... Plin de bu- 
curiă ia el acum inelul şi mergând cu dânsul, 
tot în sărite la nevasta sa, îi 4ise z^m ~ 
bind:

— Draga mea Rândunică ! de acum vei 
vorbi cu mine, căci écá în sfirşit ’ţi-am  
aflat şi in e lu l!

Şi vorbind o desmiardă şi’i netezesce 
bărbia, aşa plin de sânge, cum s’a fost um
plut pe mâni curăţind pescele.

Nevasta, vă4ându-’şi inelul şi au4ind 
pe smeu ast-fel vorbind, deauna s’a prefă
cut într’o Rândunică cu guşa roşie şi a 
sburat pe feréstrá afară.

Smeul, vă4ând’o că’i sbórá de dinain
tea ochilor, se repedi iute s’o prin4ă, dér 
a prins’o numai de mijlocul codii, care 
’i-a şi rămas în mână, ér Rândunica se 
cam duse, rămânându’i de atunci şi pănă 
în diua de astă4l códa ca o furcuţă, adecă 
numai cu penele, cari n u i-le-a  smuls sme
ul, şi cu guşa roşie, cum a fost pătată de 
sânge.

V r a b i a .
Din cele mai depărtate timpuri şi 

pănă nu de mult a fost vrabia ţinută de 
cătră omenime, ca una dintre cele mai 
dăunăciose pasări. Causa acestei ţineri a 
fost împrejurarea, că acestă pasăre se nu- 
tresce mai cu sămă din pâne albă, făcând 
prin acésta n.ii«. stricăciune prin sămănă- 
turile ómemlor, şi mai ales tómna, când 
tòte pânele sunt còpte. Drept aceea, în 
multe ţări ’i s’a declarat răsboi de mòrte 
şi totală nimicire. In multe locuri s’a hotă- 
rît, prin o lege parţială, ca fiă care econom  
să prindă o sumă anumită de vrăbii, ér 
acela, care nu se va supune acestei legi, 
să fiă pedepsit. Şi aşa din tòte părţile au 
început omenii, mai ales ţăranii, constrînşi 
fiind prin lege, a prinde cu miile şi a le 
nimici.

Şi care a fost óre urmarea acestei 
nimiciri ? A fost aceea, că împuţinându-se 
vrăbiile, începură a-se înmulţi tot soiul de 
insecte, precum : cărăbuşi, păduchi de pomi, 
omi4i, viermi şi multe alte gângănii, cari 
începură a róde mai ales pometele astfel, 
că rar unde se putea afla un pomet nemân-

cat de omi4l şi păduchi. Cei ce făcură 
legile, prin cari s’a declarat nimicirea 
vrăbiilor, se vede, că au luat în conside
rare numai stricăciunea, ce o fac acestea, 
n’au cugetat însă, după cum prea lesne se 
póte presupune, de loc şi la folosul cel 
mare ce ni’l aduc aceste pasări mâncăciose. 
E drept, că vrăbiile fac mari stricăciuni în pa
nile cele albe, nimicind une-ori holde întregi. 
Dér decă vom lua în consideraţiune, că 
tot aceste pasări primăvara prind şi mă
nâncă mii şi mii de omide, cărăbuşi, vermi 
şi alte insecte cu mult mai dăunăciose de
cât dânsele, curăţind prin acésta pometele 
şi punându-le în stare de a puté produce 
fructe îndestulătore, trebue să concedem, 
că ele sunt, cu totă dauna ce ni-o fac în 
pâni, de mare folos pentru pomete, ba 
chiar şi pentru pâni. Acestă împrejurare 
s’a cunoscut mai pe urmă, şi vrăbiile au 
fost apoi nu numai lăsate în pace, ci încă 
s’au căutat diferite mijlóce pentru înm ulţi
rea lor. Şi acum fiă-care om inteligent scie, 
că décá n’ar fi vrăbii, nimeni n’ar fi în 
stare să cultive pometele din causa omi4i- 
lor, cărăbuşilor, viermilor şi altor insecte

stricăciose, căci neavând cine le curăţi şi 
nimici, s’ar înmulţi peste măsură.

Despre vrabie esistă la Românii din 
Bucovina următ6rea legendă :

Demult, demult, cine scie de când va 
mai fi fost şi aceea, a răsărit în mijlooul 
unei păduri un stejerel, care începu a 
cresce cu înoetişorul şi a privea ou dragoste 
la ceilalţi stejari de t6tă mâna, cari se 
aflau în jurul său.

Etă însă, că nu mult după-ce a ră
sărit stejarul acesta, vine o vrabie şi se 
aş&4ă pe dânsul, măoar că avea unde să se 
aşe4e şi în alt loc, căci pădurea era destul 
de mare.

Stejarul, vă4end aoâstă obrăznicie din 
partea vrăbiei, se mânia foc pe dânsa şi ’i
4ise :

— „Măi vrabie! nu ve4i tu, că eu 
abia acuma de vre’o câte-va <̂ ile am răsă
rit; nu ve4î, cât sunt de tânăr, de crud şi 
de slab ; n’ai avut tu nicăieri în alt loc 
unde te aşe4a, decât numai pe mine ?... Ia 
du-te de aici şi aşa4ă-te pe alt copaci, căci



Pagina 4 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr, 84— 1890.

Principele moştenitor al României
comandant de regiment.

Marţ!, 11 ale curentei, la orele 10 
dimineţa — cjice „Monit. Of.“ — M. S. 
R egele, împreună ou A. S. R. Principesa 
României, urmaţi de Casa militară, au 
mers călări la casarma dela Malmaison, 
unde A. S. R. Principele Moştenitor se afla 
pentru a primi comanda regimentului 4 
roşiori.

La sosirea în curtea casarmei, Majes- 
tatea Sa a fost îmtempinat de D. general 
Poenaru, ministru de resbel; D. general 
Arion, comandantul corpului II de armată; 
şi D. general Băicoianu, inspectorul gene
ral al cavaleriei. D. oolonel Costescu, co
mandantul regimentului 4 roşiori, presentâ 
Suveranului raportul, după care Majestatea 
Sa şi A. S. R. Principesa trecură pe dinain
tea frontului regimentului, aşecjat în linie, 
în aclamaţiile câldurose ale trupei.

Comandantul corpului II de armată 
făcu cunoscut regimentului, că ‘M. S. R e
gele, prin înalt decret dela 8 Aprilie, a 
numit pe A. S. R. Principele Moştenitor 
comandant al regimentului 4 roşiori, şi 
sfârşi cjicend :

„Să trăescă noul vostru comandant!“
Urale entusiaste întovărăşiră aceste 

cuvinte ale generalului.
Apoi M. S. Regele, cu glas bărbă

tesc, rosti următorele cuvinte:
„Astăcjî este tocmai un an de când 

am rostit în acest loc, la sfârşitul inspeo- 
ţiunei Mele, regimentelor de cavalerie ou- 
vinte, cari sunt convins că au rămas adânc 
întipărite în mintea corpului oficieresc. Tot 
atunci m’am convins, că trebue să fiă dat 
un nou îndemn cavaleriei, spre a o ridica 
la înălţimea cerinţelor tactice şi a întinde 
activitatea sa. Multe îmbunătăţiri s’au in
trodus în urmă în acâstă armă, şi, spre a’i 
da încă un mai mare avânt, am hotărît a 
încredinţa comănduirea regimentului 4 ro
şiori Moştenitorului Cor6nei. Nu mă în- 
doesc, că vrednici veţi fi de acestă cinste, 
o*re să se resfrîngă asupra întregei cava
lerii, şi că dânsa va răsplăti acest semn de 
încredere a mea printr’o muncă statornică 
şi o sîrguinţă trainică. Voi, insă, trebue să 
desfăşuraţi tote silinţele spre a atrage în 
tot-d’a-una asupra vostră mulţumirea mea. 
In acâstă aşteptare, încredinţez ou bucurie 
regimentul 4 roşiori Moştenitorului Co- 
r6ueiw„

A. S. R. Principele, luând comanda 
regimentului, (p86 011 §^as *are: „Trăescă 
Majestatea Sa Regele !“ cuvinte, cari au fost 
pclamate cu numărose urale, şi apoi, în 
fruntea regimentului, defila înaintea Majea- 
tăţei Sale.

La orele 11, Suveranul şi Alteţele 
Lor Regale s’au întors la Palat.

SOIRILE piLEi.
— 15 (27) Aprilie.

Procesul Turdeuilor. Tribunalul din 
Cluş la pertractarea trecută a celor 16 acu-

doră pădurea e destul de mare şi de largă, 
ai unde şedâ, oât îţi va plácé !

Vrabia, simţindu-se fòrte atinsă prin 
cuvintele acestea ale stejarului, răspunse 
cjicând :

— Etă, că mă duc, cum 4ic* tu> dór 
voi veni la tine, când vei fi pe patul morţii 
şi atuncea vei trebui să’ml dai sărnă pentru 
tòte cuvintele tale de astă4î !

— B ine , bine! — răspunse stejarul 
du-te şi mai degrabă să nu vii, decât nu
mai atunci, când voiüfi eu pe patul morţii, 
precum ai 4 ŝ •

Vrabia a sburat şi s’a dus... Dér mult 
a trebuit, ca să aştepte pănă la mórtea 
stejarului, căoî fiă-care stejar trăiesce nouă 
sute de ani, şi anume 800 de ani cresoe 
neîntrerupt, 800 de ani stă locului şi se 
odilinesce, ér 300 de ani începe a da îna
poi, a-i putre4i inima dela rădăcină, a-se 
găuri pe dinăuntru, a-se usca aşa că, când 
ajunge de 900 de ani, se risipesce cu totul.

Şi vrabia nostră a trebuit să aştepte, 
pănă ce stejarul, pe care s’a aşe4at ea, 
când acesta a fost tânăr, a ajuns de 900 
de ani.

Când a ajuns acumastejerelul de 900

saţî din Turda a constatat intrarea în va
loră a prescripţiei, cu privire la publioarea 
„Adresei de aderenţă condamnaţilor noştri“. 
Aderenţa însă e de însămnat, că a fost şi a 
doua oră publicată în „Tribuna“ mai târ- 
4iu. Folosindu-se de acest argument, pro- 
curorul a recurs la curie în contra senten- 
ţei de achitare. Curia a decis în favoru 
recursului procurorului, a nimicit sentenţa 
tribunalului „şi adispus nouă pertraotare, 
deórece şi pentru prima şi pentru a doua, 
ori a treia etc. publicare a articlului — 
sunt într’o formă responsabili autorii“. Per
tractarea se va tinó în 14 M aiu  n. şi 4ilele 
urm. în Reduta din Cluşiu.

- o —
Alegere de notar. D in Băsesci ni-se 

scrie, că la 22 Mai n. c. se va face pen- 
a treia-0ră alegerea de notar pentru cer
cul Băsescilor (în Sălagiu), de care se ţin  
comunele Băsesci, Tămăşesci şi Sălişte. 
Cererile pentru acest post sunt a-se înain
ta pănă la 18 Mai n. c. fisolgăbirăului Z. 
Kis László în Cehul Silvani ei (Szilágy- 
Cseh.) Seim, că la primele două alegeri 
Românii s’au purtat fòrte brav. La alege
rea dintâi au ales pe un Român, care însă 
a renunţat la post ; la alegerea a doua, 
deşi au fost trei concurenţi Români, fisol- 
găbirăuln’a aflat cu cale a pune în candi- 
daţiă nici un Român, şi aşa pentru a scăpa 
de un Evreu, au sprijinit cu votul lor pe un 
Maghiar, care a şi reuşit. Acesta, cu nu
mele Varga Kalman, fiind-că scia bine ro- 
mânesce şi se părea a fi om drept, înce
puse a câştiga iubirea poporului, dér după 
scurt timp a dimisionat şi el, fiind ales 
în alt cerc, rămănând ast-fel ca pentru cer
cul Băsescilor să se facă alegere nouă de 
notar. In speranţa, că de astă-dată va fi 
pus în candidaţiă vre-un Român, corăspon- 
dentul nostru „Sentinela“ apelézá prin acés
ta la alegătorii români din acel cerc, ru- 
gându-i să se pòrte tot atât de brav şi 
românesce, cum s’au purtat şi la alegerile 
trecute. Umbla-vor şi de astă-dată printre 
alegătorii noştri cumpărători de suflete, 
cari cu vinars şi promisiuni vor cerca să 
ademenéscá pe cei slabi de înger. Românii 
însă să fiă Români şi pe cei ce umblă să-i 
înşele, să-i huiduóscá din mijlocul lor, ca 
pe nisce oi riiòse.

— o —
La Mnreş-Uiora poporul trăesce de 

mai mult timp în mari neînţelegeri cu d-l 
vice-protopop şi paroch al lor, Beniamin 
Pop. Acestor neînţelegeri, după cum ni-se 
scrie, s’a pus acum capăt prin hotărîrea 
dela 9 Aprilie n. c. a Consistorului Metro
politan din Blaşiu, în care se spune, că 
„totă cèrta acesta e neîntemeiată“ Un co
misar consistorial, ce era să se trimită din 
partea Consistorului pentru a constata sta
rea lucrului, poporul n’a voit să-l primóscá, 
şi de aceea Consistorul declară acum în 
resoluţiunea amintită, că alt comisar con
sistorial nu le va trimite, şi afacerea o so- 
cotesce ca încheiată.

de ani, s’a dus vrabia la dânsul şi i-a 4is : 
— ’Ţi aduci aminte, când erai tînăr şi 

m’ftm fost pus pe tine, cum m’ai batjoco
rit de góba de gebuţa?... tu ai cugetat 
atunci, că d0că te vei face mare, vei trăi 
cât lumea şi ca tine nu va mai fi altul !.... 
Dór 0tă, că acuma te-ai risipit şi eu mă 
scald in colbul tău !... Tu din mare ce a; 
fost, te-ai făcut erăşi mic, ór eu trăiesc şi 
tot aşa sunt, cum am fost şi atuncea !....

Aşa a 4is vrabia, şi după ce s’a scăl
dat în cenuşa stejarului, sburâ şi se cam 
mai duse de unde a venit.

De atunci apoi, de când s’a întâm
plat acésta, vrăbiile, decă nici omenii, nici 
mâţele şi nici ulii nu le prind şi le omoră, 
trăiesc mai mult deoât ori şi oare altă pasăre... 
trăiesc cu sutele de ani, de unde se vede 
apoi că vine şi 4*cala cea fòrte răspândită 
printre Români :

Vrabia e pui,
Dór dracu scie de cându-i! 

care se 4ice despre omenii cei mici de sta
tură, însă mari de ani. Şi vrăbiile, când 
sunt fòrte bătrâne, capătă pene albe, însă 
fórma lor de vrabie rămâne.

Miirstrul de esterne al Germaniei 
a comunicat d-lui Gr. I. Ghica, ministrul 
român la Berlin, că vasele române vEli- 
sabetau şi „Mircea“ se vor bucura în por
turile germane W ilhelmshaven şi Kiel de 
cea mai amicală şi favorabilă primire, şi 
tot-odată, că ministrul german la Bucuresci 
a fost însărcinat să aduoă la cunoscinţa 
guvernului român că bricul „Mircea“ este 
aşteptat în 4îua de 19 Iunie st. n. pe 
Elba, spre a lua parte le inaugurarea ca
nalului de Nord, pe când încrucişătorul 
„Elisabeta“ se va afla în Kiel la 17 seu 
18 Iunie, spre a se uni cu vasele de res
bel ale celorlalte naţiuni.

— o —
Maghiarisare pe tòte terenele. In co

mitatul Zemplinului s’a pornit o mişcare, 
pentru de a-se maghiarisa numele locali
tăţilor slave de acolo. Pănă acum 38 de 
comunităţi au hotărît s3-şi schimbe numele 
slave cu nume maghiare. Şi acésta este cu
o dovadă mai mult, că între Slavii din 
Ungaria sunt fòrte mulţi omeni slabi, cari 
nu mai pun nici un pond pe naţionalitatea 
lor, ba încă sunt mândri de a putó trece 
în tabăra maghiară. Esemple: Jeszenszky, 
Kosztenszky, şi alte mii de „sky“.

Emigrare în România. Lui „Pester 
Lloyd“ i-8e scrie, că mai mulţi muncitori 
din comunele Bătania, C'enade şi Tornia 
(comit. Cianadului) vor emigra 4ilele aceste 
în România, unde capătă case şi pământ 
dela guvern. Deja au emigrat şi pănă acum
15 familii.

— o —
Manevrele împărătesei în Ardél. La 

finea săptămânei trecute şeful statului ma
jor F. Z. M. baron de Beck a studiat ţi
nutul dela Huiedin şi Orăştiă, pentru de 
a face-o propunere monarchului cu privire 
la marile manevre, ce ar avó să se ţină 
anul curent în acele ţinuturi. Conducerea 
manevrelor, cari se vor face de cătră cor
purile de armată 7 (Timiş0ra) şi 12 (Sibiiu) 
va lua-o însu-şi Majestatea Sa.

—o —
înm ulţirea gendarmerie!. In urma 

mişcărilor socialiste, ministrul de interne a 
hotărît să înmulţescă gendarmeria în comi
tatul Cenadului. In Cöanád-Palota şi Apát
falva se va înmulţi fiă-care post de gen
darmeria cu câte 5 gendarmi, în Macău cu 
câte 8, în Bătania, Kevevm es şi Nădlac 
cu câte 4, în Kováosháza şi Apaţa cu câte
2 gendarmi.

— o —
Un episcop slav „bon patriot“ ma

ghiar. Comunitatea bisericéscà evangelica 
Stancoţ din comitatul Trencinului şi-a ales 
ca preot pe un anumit Crizsan, contra 
cărei alegeri protestară membrii maghiari 
ai comunităţii, 4ic®nd că preotul ales e 
panslav. Episcopul Frideric Baltik nimici 
alegerea, ascultând de protestul Maghiari
lor, şi trimise în numita comună pe uu 
administrator maghiaron. Nu e mirare deci, 
oă Slovacii îl urăsc pe episcopul lor ma- 
ghiarisat şi că cu tot preţul ar voi să se 
scape de el.

— o—
Cincî-spre-^ece perchisiţii dom iciliare, 

Eri s’au făcut in Budapesta cinci-spre-4ece 
perchisiţiunl domiciliare la conducătorii şi 
membrii partidei social-democrate din U n
garia. Afară de acésta s’a făcut o revisiune 
şi în editura 4iarulüi „Népszava“. Poliţia 
confiscă multe esemplare din broşura vo
lantă întitulată „Un cuvânt cătră poporul 
ungar“, scrisă din incidentul procesului dela 
Szentes, intentat contra socialiştilor. Ma
nuscriptul acestei scrieri volante însă nu 
s’a putut afla.

— o—
Archiducele loan Orth trăesce. Foile  

streine aduc scirea, că archiducele loan  
Orth, care dispăruse de doi ani, ar fi trăind. 
El să fi călătorit anul trecut în Japonia, 
unde guvernul japonez l’a numit oficer de 
marină, dispus fiind pe lângă admiralul Ito. 
Orth, pe care Japonesii îl numesc Crito, a 
.uat parte la mai multe atacuri pe mare 
cu Chinesii, dând proba de rară vitejiă şi 
oaracter militar.

—o —
Bism arck despre Elsaţia-Lotharingia.

> Prinoipeie Bismarck, primind o deputaţiă

din Colonia şi mulţămindu-i pentru felioi* 
ţări, a 4is între altele, că Dumne4eu a pus 
pe Nemţi ca pe-o stâncă înaintea France* 
silor, şi câştigarea Elsaţiei-Lotharingiei a 
fost o necesitate geografică pentru Ger
mani, pentru ca să se apere de Francesi 
şi să-i respingă, ca să nu nâvàléscà până 
la Stuttgart.

— o —
Urcarea preţului cerealelor în Ro

mânia. P e 4iua de Marţl preţul grâului şi 
al porumbului la Brăila a fost următorul: 
Grâu calitatea întâia: lei 9 .3 0 —9.60 hec
tolitru. Grâu calitatea a doua : lei 8.30- 
8.60 hectolitru. Porumbul curat se vinde 
dela lei 8 .0 8 —9.40 hectolitru. După oum 
se póte vedé, preţul cerealelor se urcă 
mereu.

— o —
Noua fabrica de bere Bragadiru. Du

mineca trecută s’a făcut, ou mare solem» 
nitate inaugurarea fabricei de bere înfiin
ţată de d. Marinescn-Bragadiru pe terenul 
din capătul Calei Rahovei în Bucuresol. 
Un imens număr de prieteni şi invitaţi au 
luat parte la acéstá serbare, care se póte 
numi încoronarea muncei şi a spiritului de 
întreprindere. E de prisos — scrie „Timp.“
— să spunem cu de amănuntul minunăţiile 
acestei instalaţii unică în felul său în ţâra 
românéscà, fiind-că nu ne închipuim, că se 
va putó găsi om care, trecând prin Bu
curesci, să n’aibă curiositatea de a se duce 
să va4ă noua fabrică de bere a soţilor Bra- 
gadiru. Vom spune însă cine e omul, care
o înfiinţâză. S’a 4 is de atâtea-orl, că d. 
Marin eseu-Bragadiru este cel mai mare 
contribuabil din România, încât tótá lumea 
a ajuns s’o scie; ceea-ce nu soie publicul, 
este cifra colosală, cu care este înscris în 
budgetul statului, al comunelor şi al jude* 
ţelor acest fruntaş al industriei române, 
Età, de curiositate, sumele piatite de d. 
Marinescu Bragadiru pe anul 1893—94, fiind
că datele oficiale pe anul expirat 94 -  
95 ne lipsesc : Fiscul a încassat dela d, 
Bragadiru, în anul 18 3 — 94, ca taxe asu- 
pra spirtului, urmàtòrele sume : pentru spir
tul produs în fabrica sa dela Bragadiru, 
lei 1.214,115, bani 90, ér pentru cel pro
dus în fabrica dela Brăiloiu lei 441,305 
banï 35. Vin apoi accizele comunale, im
pozitul fonciar pentru proprietăţile sale ur
bane şi rurale, patenta pentru diferite alte 
întreprinderi, taxele vamale pentru o mul
ţime de materialuri şi mărfuri aduse din 
străinătate, plus 4ec m̂^e judeţene şi co* 
munale, cari tòte se urcă la suma de 460.000 
lei, ceea ce în total dă colosala cifră do
2 .200,000 lei plătiţi cătră stat, judeţ şi 
comună într’un singur an. Décá vom adauge 
la acéstâ cifră şi dările pe cari le plătesce 
astă4l fabrica de bere Luther, proprietatea 
d-nei Bragadiru, precum şi cele pe cari 
le va plăti de aci înainte noua fabrică a 
d-lui Bragadiru, ajungem la cifra fabulósa 
de peste patru milióne de lei pe an ! Decă 
punem faţă in faţă acéstá sumă cu cifra 
de 800.000 mărci pe cari o plătesce pe an 
Krupp, faimosul proprietar al fabricelor 
germane de tunuri şi ghiulele, vedem, că 
uriaşul dela Essen este un pigmeu pe lângă 
micul cofetar de odinioră Marinescu-Bra- 
gadiru. Etă unde duce sîrguinţă şi price
perea !

—o —
Consultare. Atragem atenţiunea Ro

mânilor braşoveni asupra consultărei, ce se 
va ţin0 mâne la orele 3 p. m. în Casina 
Română din loc. Ar fi de dorit să ia parte 
cât mai mulţi la acéstá consultare.

— o —
înseninarea animalelor rapitóre şl 

stricăciose. Ministrul de interne a dat o 
ordinaţiune privitóre la procederea, ca este 
de a se observa la înveninarea animalelor 
răpitore şi a acelora, cari căşunâză strică
ciuni. înveninarea acestor animale se póte 
face numai cu permisiunea autorităţilor. 
Permisiunea este de a-se da, décá se con
stată, că animalele stricăciose se iveso in 
număr mai mare, fac daună suplicantului 
şi el nu se póte scăpa de ele în alt mod. 
Autoritatea municipală atunci îi dă respec
tivului un certificat, pe basa căruia póte 
càpéta din farmaeiă venin. Obiectele înve
ninate e iertat să se aşe4e numai în pă-
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jiurl, desişuri séu pe oâmpurl şi cel puţin 
100 metri departe de drumuri. Cinci 4^e 
mai înainte primăriile au să fiă încunos- 
ciinţate despre acésta şi cu trei cjilc înainte 
ele au sS publioe faptul acesta prin comu
nele respective. Unde se ţin porci, înveni- 
narea nu e permisă. După espirarea termi- 
nului, obiectul înveninat se nimicesce. Căl
carea acestei disposiţiuni se pedepsesce cu 
inchisóre pănă la 15 «4ile şi ou pedépsá în 
bani pănă la 150 fl.

—o —
Baronul jidan H irsch cumpără moşii 

în Uugaria, şi de acésta se bucură Ma
ghiarii. El a cumpărat moşia dela Sân- 
Miclăuş a contelui Anton Apponyi, care 
cuprinde 3500 de jugőre. Acum stă în per
tractare cu un anumit Aladár IankovicI 
pentru bunul mare dela Szeszély. Jidano- 
maghiarii, cum am dis, se bucură de acésta; 
póte că îşi véd apropiindu-se de realisare 
planul lor de a-se înfiinţa în Ungaria o a 
doua Palestină.

Un testament generos.
Dumineca Tomei a acestui an 

a iost pentru poporul român din 
Foventea, în comitatul Sibiiului, o c|i 
de mare bucuria. Un distins şi ge
neros fiiu al acestei comune, d-l Da
niel R. Cordescu, cunoscutul director 
şi întemeiător al institutului „Lu
mina“ din Bucuresci, după un timp 
de aprôpe 40 de ani de încordată 
activitate, petrecuţi mai ales în R o
mânia, s’a reîntors şi stabilit 4^ ele 
acestea în comuna sa natală, unde 
voesce să-şi petréca c(*lele betrâneţe- 
lor.

In semn de recunoscintă şi iu
bire cătră comuna sa natală, d 1 
Cordescu întemeiâ pentru biserica 
română din acéstà comună o fon- 
daţiune de 20,000 corone. Acestă no
bilă şi generôsâ fapta o aduse d-sa 
la cunoscinţă credincioşilor din F o 
ventea în cjiua de Dumineca To- 
raei, printr’un discurs plin de duio- 
şiă şi sfaturi înţelepte, spunênd în
tre altele, că s’a întors în mijlocul 
acestor credincios cu dorul şi hotă- 
rîrea, de a lucra şi de-a aduce tôte 
jertfele posibile pentru înaintarea 
binelui obştesc a fraţilor săi români 
din acestă comună. Vorbirea şi-o 
iiicheiâ d-l Cordescu cu declaraţiu- 
nea, că Vva depune ca dar, în fiă-care 
m de-acuma încolo, în cassa bisericei 
câte una miie corone, spre a se da 
cu împrumutare, conform testamen
tului seu“.

Ceti apoi următorul testament, 
care nu mai are lipsă de laudă, căci 
se laudă în de-ajuns pe sineînsu-şi:

Testam entul Fundaţinnii 
Daniel şi Alexandrina R. Cordescu.

In  numele Tatălui, al F iiului şi al Spiritului 
Sânt. Amin.

Pentru amintirea mea şi a familiei 
mele în secoll, dăruesc sântei Biserice ro
mâne greco-orientale ortodoxe din Comuna 
Foventea (Fofeld, Hoclifeld, Câmp-înalt, 
Câmpina) doue (\ec\ m ii de corone şi voesc, 
ca din venitul lor anual, din interese, să 
se dea, dela 1911 pănă la 1935, doué părţi 
la biserică, trei părţi la şcolă, din o parte 
sô se cumpere cărţi şi alte obiecte la şcolarii 
români sëracï, din o parte sô se facă două 
parastase, la 17 Decemvre şi la 20 Iulie 
în fiă-care an, când se vor împărţi şi aju
tore la sëracï, ér trei părţi se vor adăuga 
în fiă-care an la crescerea capitalului. Tot 
dela acest an pănă la 1977, când capita
lul a crescut, după calculele mele, la o 
sumă destul de însemnată, se vor da 4/ 10 la 
ĉolă, 2/ 10 la biserică, */10 la pomenire şi 

yi# la şcolarii sëracï, ér 2/io se  vor adăuga 
la sporirea capitalului, care ajungênd la 
100,000, de aci încolo va cresce numai cu 
'/10 în toţi secolii. Când veniturile vor 
ajunge destul de considerabile, se vor puté 
face şcole, spitalurï, asilurï de sëracï etc., 
după cum se va afla, că e mai bine şi 
mai folositor pentru omenire.

Tot-déuna la parastase vor servi trei

preoţi, şi se va da parochului dela biserica 
acésta 60 coróne pentru serviciu, colivă, 
luminări şi alte necesare, ér celorlalţi 
preoţi câte 15 şi cântăreţilor câte 10 co
róne. Restul sé se împartă la séracl.

Comitetul administrativ al acestui 
fond va primi 5 procente din veni
tul curat anual, calculându-se, ca acest 
dividend sé nu trécà nicl-odată peste sala
rul preotului paroch, care cu timpul se va 
pute urca numai pănă la 1600 coróne.

Intemplându-se, ca după timpuri 
cine-va sé voiéscà cu forţa a dispune în 
alt mod, contra voinţei mele, de acéstà 
avere, séu când şcola nostră confesională 
ar fi prefăcută în şcolă de stat, atunci 
totă partea cuvenită şcolei, afară de par
tea şcolarilor séracl, sé trecă la biserică, 
şi când s’ar ataca şi acésta pentru alte 
scopuri, séu şi-ar schimba confesiunea, în 
caşul acesta următorii mei legitimi, cari 
ori şi când au dreptul de control, vor in
tra ca proprietari în moştenirea întregei 
averi, ér când nu s’ar afla moştenitori, a- 
tuncl totă averea sé trécà ca proprietate 
vre-unei societăţi de bine-faceri române 
fiă de aici, fiă din Regatul român.

Făcut şi subscris de mine. A $ì în cţiua 
de Pasci 2  Aprilie 1895.

Daniel R. Cordescu.

Pacea între China şi Japonia.
ţ)iarul germ an „Kölnische Zei

tung“ declară, că este în posiţia de-a 
pute publica conţinutul precis al con
venţiei de pace încheiată între China 
şi Japonia. Convenţia sună astfel:

1) China reounösce independenţa Co
reei..

2) China renunţă în favorul Japoniei 
la teritorul sudic dela rîul Yalu de pe pe
ninsula Liau-Tung.

3) China renunţă la insulele pescarilor 
şi la Formosa."

4) Despăgubirile de resbel se stato- 
resc cu 200 milione taell, cari sunt a-se 
plăti în cel mult 7 ani. Dăcă suma se va 
plăti în timp de 3 ani, atunci nu se vor 
calcula procente, în cas contrar se vor 
adauge şi 5°/0 ca interese.

5) Pănă la plătirea amintitei sume 
portul W ei-Hai-W ei rămâne în posesiune 
japoneză, şi China are de-a purta spesele 
ocupaţiunei.

6) China încuviinţăză deschiderea por
turilor Tschung-Ting, Schi-Schi şi Sutschu, 
precum şi dreptul de-a prelucra materiale 
brute cu maşini străine în porturile des
chise.

7) După ratificarea acestui pact se 
face o convenţiă oomeroială şi amicală în 
tre ambele state.

„Kölnische Zeitung“ asigură, că 
datele aceste sunt complete, corecte 
şi precise. Deci scirile colportate 
prin diarele englese, cari anur.ţă des
pre renunţări la ţinuturi însemnate 
din internul Chinei, nu sunt ade
vărate.

0 statistică, a meseriaşilor.
Din raportul oficios al inspec

torului regnicolar peste scólele in
dustriale pe anul scolastic trecut, 
1898/4, estragem urmatórele date 
privitóre la învăţăceii industriaşi îm
părţiţi după naţionalităţi:

Cu totul au fost învăţăcei in
dustriaşi inscrişi în şc0lele industri
ale din t 0tă  ţ 0ra 67,534. Dintre a- 
ceştia, după naţionalităţi: 49,536  
sunt Maghiari (şi Jidani), 8987 Ger
mani, 2162 Români, 3968 Slovaci, 
1618 Sèrbi, 1183 Croaţi, 122 Ruteni 
şi 318 de alte naţionalităţi.

Decă îm părţi m pe învăţăceii in
dustriaşi români după comitate, aflăm 
că: 288 sunt în comitatul Timişu
lui, 275 în comitatul Sibiiului, 255 
în Caraş-Severin, 192 în comitat. 
Braşovului, 188 în al Aradului, 162 
în al Hunedórei, 99 în comit. Albei- 
inferióre, 89 în Mureş^Turda, 77 în 
comit. Cluşiului, 63 în Cianad, 62

j în Biharia, 59 în comit. Sătmarului, 
53 in comit. Solnoc Dobèca, 52 în 
Selagiu, 44 în Torontal, 41 în comit. 
Făgăraşului, 37 în al Bichişului, 35 în 
Turda-Arieş, 34 în Bistriţa-Năsăud, 
33 în Tèrnava mare, 18 în Târnava 
mică, 2 în oraşul Budapesta, 2 în 
comit. Ciongradului, 1 în al Pestei 
şi 1 în comit. Odorheiului.

Dór datele acestea sunt în multe 
privinţe scălciate şi íntórse pe cala
pod unguresc. Aşa în comit. Sabol- 
ciului 90 de învăţăcei gr. cat. sunt 
înscrişi toţi ca Maghiari; în comit 
Sătmarului dintre 277 gr. cat. sunt 
puşi numai 59 ca Români; în comita
tul Maramureşului din 37 gr. cat. 
nici un Român; în Trei-scaune din 2 
gr. cat. şi 12 gr. ort. nici un Român. 
Aşa dără şi la făurirea acestei statis
tice s’a favorisat elementul maghiar. 
Totuşi constatăm cu bucuriă, că 
chiar după datele aceste oficidse, 
avem 2162 de învăţăcei industriaşi 
români. O sumă considerabilă este 
acésta şi o înaintare fòrte mare, 
decă ţinem semă de timpul cel 
scurt, de când au început şi tinerii 
noştri a îmbrăţişa acéstà carieră şi 
decă ne vom aduce aminte, că la 
noi în Ardei, după sistemul cel 
vechiu al ţehului, tinerii noştri nici 
nu erau primiţi la meseriă. Vedem 
tot-odată cu bucuriă, că cetatea Bra
şov dă în proporţiune contingentul 
cel mai mare, de 192.

Este de observat, că datele 
acestea privesc numai pe învăţăceii 
aflători în atari localităţi, unde sunt 
şcole industriale anume, ér oraşele 
şi comunele, unde nu sunt astfel 
de şcoli, la compunerea datelor sta
tistice nu s’au luat în considerare, 
şi aşa, bunáórá Blaşul, Reşinarul, 
Orlatul, Năsăudul şi alte locuri mai 
de frunte, unde încă vor fi mulţi 
tineri industriaşi români, sunt de 
tot neconsiderate.

Peste to t luat, după Maghiari 
în proporţiunea populaţiunei vedem 
pe Germani, Slovaci şi Sèrbi mai bine 
representaţî la meseriă, ceea ce ara
tă, că elementul român este la oraşe 
mai puţin representat. De aci ur- 
mézà, că şi în ceea ce privesce 
drepturile politice, ba şi în privinţa 
stărei materiale suntem încă înapo
iaţi. Este bine meritat faţă de na
ţiune acela, — fiăcorporaţiune morală, 
fiă persóná singuratică, — care aju
tă şi îndemnă pe tinerii noştri la 
îmbrăţişarea industriei, sporind prin 
acésta atât averea naţională, cât şi 
elementul român din oraşe.

Cu acésta ocasiune nu pu
tem lăsa neam intiţi pe acei băr
baţi, cari au ajutat mai mult, 
în timpul din urmă, cu crea
rea de fundaţiuni şi alte ajutóre, 
la îmulţirea tinerilor noştri mese
riaşi. In locul prim este fostul co
merciant din Sibiiu Andronic şi ală
turea cu el fericitul Mihail Stroescu, 
cari au făcut pentru meseriaşii ro
mâni dela noi pănă acum cele mai 
mari fundaţiuni; apoi fostul me- 
tropolit de piă memoriă Dr. Ioan 
Vancea; reposatul preposit din Blaş 
Constantin Fapfalvi (Păpuc) şi alţii. 
Dintre corporaţiuni în primul loc 
„Asociaţiunea transilvană pentru li
teratura română şi cultura poporu
lui rom ân“; Asociaţiunea pentru aju
torarea tinerilor meseriaşi români 
din Braşov; „Albina“, institut de 
credit şi economii în Sibiiu; Comi
tetul fondului grăniţeresc din Nă- 
săud şi cel din Sibiiu etc.

Asemenea ar puté şi protopo
piatele singuratice, despărţămintele 
„Asociaţiunei Transilvane“ şi cele
lalte institute de credit şi economii 
ale nóstre, să dea în fiă-care an aju
tóre la tineri meseriaşi de pe teri
torul lor şi atunci în câţî~va ani am 
pute duplica numărul meseriaşilor

români, şi prin acésta am îmulţi îa  
mod considerabil elementul român 
din oraşe.

Sibianul.

Sciri telegrafice.
Seghedin, 27 Aprilie. Honvedul 

Veszelka, care numai de curend îm- 
puşcase pe un soldat şi pe un vizi
tiu, fu osendit la morte de judecătoria 
militară.

Viena, 27 Aprilie. Comisiunea bu
getară a camerei austriaco discută 
asupra petiţiunilor contra esportului 
şi importului de făină. Cei mai mulţi 
vorbitori vorbiră contra Ungariei, care 
suprimă industria de făină austriacă.

Berlin, 27 Aprilie. Conflictul ca
pitalei Berlin cu guvernul german, în 
cestiunea petiţiunilor înaintate con
tra  proiectului de lege privitor la resvră- 
titori, s’a înăsprit forte tare. Preşe
dintele depeşă primarului din Berlin, 
că nu este permis să se trim ită pe- 
tiţiunile la Reichstag.

Berlin, 27 Aprilie. Prinţul Bis• 
mark refusâ, de-a primi reuniunile an
tisemite din Berlin.

Peking, 27 Aprilie. Stările sunt 
critice. Unii generali pretind conti
nuarea resbelului. In cas decă se va 
ratifica convenţia, atunci e tămă, 
că se vor nasce turb arări în arm ată.

Producţiunî şi petreceri.
Concertul cântăreţei Lula Gmeiner nu 

se va ţină la 8 Mai st. n., cum a fosfc 
anunţat, ci la 4 M ai st. »., din causă că 
societatea filarmonică a anunţat asemenea 
un concert pe 4iua de 8 Maiu st. n. Bi
lete şi programe pentru concertul d-ş6rei 
Gmeiner se pot căpăta dela 29 Aprilie st. 
n. încolo îu librăria "Wilhelm Hiemesch şi 
în săra de 4 Mai la cassă.

*

Concert în Călăraşi. Ni sa scrie din 
Călăraşi (România): In 8 Aprilie s’& dafc 
un concert-bal, în Salonul de recepţiune a 
Gimnasiuiui, pentru folosul elevilor săraci 
şi al Externatului secundar de fete, sub pa- 
tronagiul Domnei Elisa Alex. Varlam. Con
certul se începu cu cântarea feluritelor 
piese naţionale, dintre oarl nu a lipsit nici im
nul naţional „ Deşteptă-te Române“. Declamară 
elevele Externatului diferite poesii, dintre 
cari sunt demne de amintit D-rele Sofia 
Şerbănescu, deolamând „La iconă“ şi g en 
tila Elisa Bădulescu, care declama cu ade
vărat talent poesia hazliă a d-lui Th. Spe
ranţă: „Are Sabie“. — Ploiă deaplauseau  
primit pe D-na Nelli Cornea, care căn+â 
piesa de concert Faust, valse, de Liszt. I 
se oferi un buchet din partea Comitetului 
arangiator şi un coşuleţ frumos cu flori, de 
cătră oficerii garnisonei Călăraşi. D-na Cor
nea cânta cu atât succes, încât publicul a 
rugat’o să mai cânte ceva, după finea pro
gramei. Atunci avurăm fericita ocasiune a o 
asculta în una din composiţiile D-sale 
„Rhapsodie Roumaineu. D-l Bădulescu de
clamă cu mult talent monologul „O do
rinţă“. Programul se încheia prin dansul 
Banul Mărăciune (bătuta), bine jucat de
12 elevi ai gimnasiuiui. Balul a fost cerce
tat de tot ce ar© mai bun Călăraşul. — 
Cadrilul I. a fost jucat de aprope 40 pă- 
rechî. Petrecerea a ţinut pănă în 4ori de 4*- 
Venitul curat este 1000 de Lei.

Baiu rece pentru bolrnni.

In numărul de Dumineca tre* 
cută am arătat poveţele, ce le dă 
preotul Kneipp cu privire la între- 
buinţarea băilor reci pentru sănă
toşi- Aceste băi însă pot să le în
trebuinţeze de multe-ori şi bolnavii 
pentru însănătoşarea lor. Se póte 
face acésta mai cu sèma la bólele, 
cari încep cu friguri şi cu lipsa de 
somn. E tă ce poveţe dă preotul 
Kneipp în privinţa acésta :
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Un foc de friguri trebue stins ; 
a lt ceva nu ajută. Ori-ce foc se 
stinge cu apă; asemenea şi focul, 
care stă aşa cjicênd în flăcări, se 
stinge prin băi reci complecte. De 
câ teo rî cine-va simte că’i arde cor
pul, se facă baie rece (friguri, infia- 
maţiuni, titus, etc.).

In timpul din urmă am cetit cu 
bucurie prin gazete, că mai ales în 
spitalurile maiî militare diu Austria 
s’a început ârăşî a se trata cu apă unele 
bole, ca tifusul. Ori ce aprinderi séu 
friguri trebuesc tratate  cu apă.

Inse nu toţi bolnavii sunt în 
stare a-se folosi de băile de putină 
séu de baein. Unii sunt póte aşa de 
slabi, că nu se pot mişca. Óre aceşti 
bolnavi se fia lipsiţi de întrebuinţa
rea apei recï? Nici de cum ! Cei greu 
bolnavi, cari nu sunt în stare se 
facă băi, pot ii spălaţi pe to t cor
pul chiar în pat. Aceste spălăturî se 
repetă de câte orî corpul are o căi 
dură pré mare. Inse la aceşti greu 
bolnavi se ne ferim a procede pré 
brusc cu apă rece séu prea multă 
de-odată.

îm i aduc aminte de un pacient, 
care a zăcut un-spre-c}ece ani şi în 
to t timpul acesta a fost căutat de 
medici dér înzadar. Dupăce acéstà per
sóna s'a vindecat cu ajutorul apei 
reci în şese săptămâni, medicul în 
suşi mi-a declarat, că nu înţelege 
acâstă minune. El m'a visitât spre 
afafla cum am procedat şi cum am 
vindecat pe un om, în care erau 
prea puţine semne de viâţă. Atunci 
i-am arătat procedeul meu cel sim
plu şi esercitile cu apă. Totul tre
bue se mérgá treptat şi conform cu 
puterile pacientului.

Vai de acei nefericiţi, cari zac 
bolnavi prin spitalurî séu prin casele 
lor şi nu se pot mişca din pat cjece
— două-cjeci de ani! Acestea sunt 
nisce fiinţe demne de plâns. Eu sunt 
convins, că forte mulţi din aceşti 
ómení séu femei, caii zac ani de 
(file în pat, pot fi vindecaţi cu apă, 
folosindu-o regulat, metodic şi cu 
statorniciă.

Băile calde.

Baia caldă se ia, ca şi cea rece, 
de ómení bolnavi şi de cei sănătoşi.

Când intri în apă, putina se fiă 
plină aşa, încât să-ţi ajungă la gât 
Sec[í în apă 25—30 minute. Apoi 
treci iute în tr’o altă putină de ală
turi, plină cu apă rece, în care te 
culci, ţiind numai capul afară. In 
lipsa acestei puţine, îţi speli to t cor
pul cu apă rece. Acésta se ţie nu
mai un minut. Apoi fără se te ştergi, 
te îmbraci repede şi te plimbi, prin 
odae séu afară, cel puţin o jum ătate 
de cés, pănă ce se usucă şi se în- 
căl4esce corpul. Ţăranii pot imediat 
se se apuce ărăşi de lucru. Apa 
caldă trebue se aibă o tem peratură 
de 26—28 grade, la persóne mai în 
vârstă de 28—30 grade R.

Eu, cjice Kneipp, n iciodată nu 
prescriu băi calde fără băi séu spă
laturi reci. Apa caldă singură slă- 
besce, nu întăresce; ea face pielea 
mai simţit0re faţă cu frigul şi ci- 
ne*va se póte rëci lesne. Apa caldă 
deschide porii, prin carî intră apoi 
aerul rece şi urmările se simt după 
câte-va césurì. Ori-ce inconvenient 
se înlătură numai prin baia séu spă- 
làtura rece; apa rece înviorézà, în
tăresce şi înehicjênd porii ne feresce 
de recélá, de b0lă.

Şi aci trebue se se observe bine 
mesura cuvenită. Multora le e frică 
de apa rece, dér deprinderea face 
totul. Cu timpul ori-cine simte o 
plăcere a trece din baia caldă în 
cea rece. Inse nici-odată se nu s© exa 
gerese.

Recomand băi calde unor omeni 
sănetoşi, dér slabi, numai atunci, 
când ei nu pot suporta băile reci.

Inse după baia caldă trebue se facă 
spălăturî cu apă rece şi astfel se 
deprind cu timpul a suferi şi băile 
reci.

Persónelor viguróse, rumene la 
faţă, nu  ̂le dau mai nici-odată băi 
calde. Ş’apoi chiar lor le place apa 
rece ca pescelui. Le recomand înse 
persónelor mai tinere, anemice, ner- 
vóse şi mai ales acelora, carî sunt 
predispuse la crampe, reumatism, 
etc. Recomand aceste băi mai cu 
deosebire mamelor, sleite şi slăbite 
de timpuriu de to t felul de neca
zuri. E de ajuns, ca In fiă-ce lună 
se ia o baie de 28 grade R., urmată 
de o spălătură rece, ţinend baia în- 
tréga 25—80 minute. Cei predispuşi 
la reumatism, podagră, etc., se facă 
două băi deasemenea în fiă-ce lună.

In timpul verei, persőnele mai 
tinere se încerce numai băi rect

Omenilor slabi şi mai în verstă 
le recomand, cel puţin odată pe lună, 
una baie caldă, de 28—80 Reaumier 
cu durată de 25 minute, urmată de 
spălătură rece. Ei se vor simţi mult 
mai bine, după ce transpiraţia va 
deveni mai mare şi circulaţia sân
gelui mai vie.

Pentru bolnavi, băile calde urm ă
resc un scop îndoit: In tr’un cas au 
se máréscá căldura corpului; în al 
doilea, au se contribuescă la topirea 
şi scóterea unor matei ii, pe carî cor
pul bolnav nu este în stare se le 
înlăture singur. E bine a se între
buinţa pentru bolnavi: baia de Hori 
de fen. Punem adecă un săculeţ cu 
fiori de fen în tr’o căldare cu apa 
fierbinte, lăsând sefiérba cel puţin 
un pătrar de cés. Apoi golim căi- 
deiea în putina cu apă caldă séu 
rece după trebuinţă. Acésta baie e 
cea mai nevinovată: este baia nor
mală pentru încălcarea corpului. 
Chiar şi omenii sănătoşi o pot în
trebuinţa ori când. Acésta apă des
fundă radical porii şi disolvă c;;n- 
gestiunile. In locui florilor de lén 
putem pune şi o mână buna de 
paie de fen, cari sunt a se fierbe 
timp de o jumătate de oră. Acéstá 
baie are efect mai tare ca baia de 
flori de fen şi este escelentă la bólé 
de rinichi, de beşică, pétra, reuma
tism etc. Pentru omenii mai în verstă 
adevărata baiă e baia de molift (brad). 
Luăm adecă ghimpi séu ace de mo- 
liit séu brad próspete, ramure tă 
iate mărunt, şi le ierbem în tr’o căl
dare cu apă o jumetate de cés, apoi 
facem cum am c]is la baia de flori 
de fen. Baia de molift e mai slabă ca 
cea de paie de oves, dér are totuşi 
bune urmări asupra rinichilor şi a 
beşicei, dér mai ales asupra pielei, 
pe care o înviorâză şi întăresce.

MULTE ŞI DE TOATE.

Ţarul Nicolae I şi I Aprilie.

Intr’o dimin0ţă, şeful poliţiei de atunci, 
Buturlin, întră la Ţarul Nicolae I, cu ra
portul cjilnic, şi-i făcu cunoscut, că totul 
în oraş este în cea mai bună ordine.

Ţarul se uita la el crunt şi-i cjise:
— P^nt™ tine tote sunt în regulă, şi 

nu scii, ca s’a iurat statua Ţarului Petru.
— Cum? S’a furat?... 4 ’se Buturlin 

spăriat. Dór eu n’am aflat nimic şi vő rog 
sé-ml permiteţi a mő duce îndată sé cer
cetez.

— Dute — îi răspunse Ţarul, — şi 
ve4î, ca hoţul să fiă prins în 24 de cesuri.

Buturlin pleca, fără sé se gândâscă, 
că nimeni nu putea sé fure neobservat şis0  
bage în busunar o statuă călare colosală.

E l găsi statua la locul ei, şi, plin de 
bucurie, se întorse la palat sé anunţe îm
păratului :

— Majestate! Y ’au informat greşit, 
căci statua e la locul e i !

Atunci Ţarul începu sé rî4ă 4icen-
du-i :

— Bine, Buturlin, nu scii, că astă4i 
avem 1 Aprilie ?...

*
Glumă pentru glumă.

Domnul de Bièvre avea la curtea lui 
Ludovic X V I reputaţiunea de a fi fòrte 
glumeţ, şi de a întrebuinţa adese-orl frase 
cu doué înţelesuri.

Intr’o 4i o plóie cu furtună îl sur
prinse pe drum ; vé4ènd ìnsé trăsura unui 
prietin, făciijvizitiului semn sé opréscà, spre 
a se urca şi el, 4i°®nd prietenului : „Te 
rog dragă ia-mé în trăsură, căci sunt udat 
de to tu.

Prietenul se fàcù, că nu pricepe şi că 
acésta e o glumă de-a lui. Pe urmă făcu 
semn vizitiului sé plece, 4i°ènd lui de B iè
vre, care rémásese cu gura căscată : „Nu 
pricep, ce vréi sé 4i°i* O sé-’ml esplicl 
mâne...u

*

Răbdarea lui Clovis.

Clovis, celebrul şef al Francilor, se 
hotărîse sé se creştinâscă şi pregătise to
tul spre a se boteza la Reims. Pe când 
episcopul Remi oficia botezul, scăpâ din 
mână greul crucifix de bronz ou razele as
cuţite, şi el că4u peste piciorul lui Clovis 
sângerându-’l şi străpungendu’l. Episcopul 
rémase mirat de atâta răbdare şi ’şi arătâ 
admiraţiunea. Dór Clovis réspunse : „Cre
deam, că şi acesta face parte din ceremo
niile botezului“.

*
Solniţele cardinalului Alberoni.

Cardinalul Alberoni avea o prea fru
mosă argintărie de masă, printre cari erau 
nisce frumóse solniţe în formă de animale.

Un prietin îi luase împrumut una din 
ele în formă de tigru, dór nu se grăbi sé 
’i-o înapoeze, decât peste ş0se luni. Servi
torul care aduse înapoi ceru împrumut o 
alta, în formă de broscă ţestosă.

Cardinalul îl chema, şi-i dise : „Sé 
spui domnului conte, că dócá tigrului, care 
e cel mai repede animal, i-a trebuit ş0se 
luni ca sé se întorcă, brósca ţestosă, care 
e cea mai încetă din tòte, nu se va mai 
întorce nici peste o sută de ani. Mi-ar 
plàcó mai bine sé nu iasă de aicîu.

*
Poveste arabă.

Un Arab observa într’o 4i> c& i-se fu
rase o pungă cu aur.

E l bănui pe vr’unul din servitorii sèi, 
dór spre a se convinge bine, îi chema pe 
toţi şi le 4ise : „Astă-sâră, înainte de cul
care, veţi veni cu toţii aici, spre a încerca 
judecata caprei, pe care veţi atinge-o cu 
toţii pe spate, şi cel ce este hoţul se va 
dovedi prin aceea, că mâna i-se va înegri“.

Când veni séra, capra fù ascunsă în
tr’o odaie întunecosă, după-ce stăpânul ei
o înegrise pe spate cu funingine.

Toţi servitorii o atinseră pe rând, 
unul după altul ; şi la eşire trebuiau s’o 
arate stăpânului.

Toţi se speriară, vé4ènd că mânile 
le erau negre, cu tòte că se sciau nevi
novaţi.

In fine unul eşi arătându’şi cu màn
dria mâna albă.

— „Tu eşti adevăratul hoţ, 4ise stăpânul; 
căci din toţi numai tu n’ai îndrăsnit sé 
atingi capra pe spate“ — Ast-fel fù des
coperit hoţul.

*
Luxul in lumea vechiă.

Scriitorul Andersen aduce următorele 
date cu privire la luxul, ce domnia în Anglia  
în veacurile de demult: „In 1284 regele 
Henric III a durmit pentru întâia-dată 
pe saltea de paie (străjac); înainte de H en
ric, regii Angliei durmiau de obicei numai 
pe păment. In 1246 casele din Londra în 
cea mai mare parte erau acoperite încă 
cu paie. In 1880 nu se scia încă ce sunt 
căhalele ; în timpul iernei omenii îşi des- 
morţiau trupul de frig încăldindu-se numai 
la jar. Vin se vindea în timpul acela nu
mai prin farmacii ca medicină. In 1340 
oraşul Londra a plătit ca contribuţiune
30,000 saci de lână. Judecătorii şi advo
caţii se plătiau atunci cu piper şi scorţi- 
şoră, deór^be bani s’au bătut pentru prima-

dată numai la anul 1344, sub regelg 
Eduard III“.

*
Turbarea póte proveni dela sine?

Şi acnm încă sunt mulţi, oarIcred,câ 
turbarea póte proveni şi de sine. Cu pă
rerea aoestora s’a ooupat nu de mult, îu re
vista institutului pasteurian, d-rul Gold* 
schimdt, ajungând la conolusiunea, oă tur
barea nici-odată nu provine pe cale spon- 
taneă, de sine, ci tot-dóuna se lipesce dela 
un animal la altul. Ca esemplu instructiv 
servesce marea epidemiă de vite de acum 
trei ani de pe insula Madeira.

P e insula Madeira sunt forte mulţi 
câni; de fiă-care locuitor vin doi câni. Cei 
mai mulţi trăesc răsleţl fără stăpân, în toc
mai ca cei din Orient, şi turbarea nu se 
constatase încă la ei. Loouitorii n’aveau 
ideă de ceea ce e turbarea, aşa că atunoî, 
când în Iunie 1892 turbarea a erupt pen
tru prima-dată între cânii din Madeira, lo
cuitorii insulei 4iceau numai, că „o bolă 
óre-care“ a întrat în cânii lor.

La începutul lunei Iulie turbarea treoú 
şi asupra pisicelor şi a caprelor. Periau do
bitocele cu miile. Dintre cei 60,000 locui
tori ai insulei, 9.000 au căpătat turbarea; 
epidemia s’a sfîrşit după o jumétate de an, 
când fiâ-cărui câne i-s’a pus botniţă şi au 
împuşcat pe toţi cei suspecţi.

Cercetarea a constatat, că turbarea a 
importat’o un câne adus din Lissabona. Gold- 
schmidt a tras din acest cas următorele in
teresante conclusiuni: 1) turbarea nu pro
vine dela sine; 2) erumpe tot-dóuna cct 
mare vehemenţă în locuri unde pănă atunci 
nu se mai iv is e ; 3) epidemia se termiuă, 
d0că toţi cânii bolnavi şi suspecţi se ucid;
4) turbarea, după cum dovedeso esperienţele 
epidemiei din Madeira, se sfirşesoe une-orl 
şi dela s in e ; 5) desvoltarea bóléi e cu mult 
mai scurtă în astfel de locuri, unde pănă 
atunci nu se mai ivise.

*
Etatea Papilor.

Papa Leo X III şi-a sérbat în 2 1. c.T 
anul al 18-lea al pontificărei sale şi al 
86-lea al etăţii. Dintre cei 263 Papi, cari 
au domnit dela Petru încoce, numai 11 au 
guvernat mai mult ca 17 ani, şi dela în- 
tórcerea Papiméi dela Avignon (1378) nu
mai 16 Papi au trecut peste etatea de 
80 ani.

Cel mai tinăr dintre aceşti octoge
nari a fost Gregoriu X V I, care murise la 
1846 în etate de 80 ani şi 8 luni. Papii, 
cari dela 1378 íncóce au ajuns la etăţile 
cele mai înaintate, su n t: Clemente XI, în 
etate de 92 ani şi Paul IV, care ajunsese 
a fi Papă cu 89 ani şi muri în etate de 
93 ani.

Despre Leo X III se povostesce, că el 
sigur sperózá a ajunge etatea de 90 ani,, 
de-órece acésta i-s’a profeţit şi în tinereţe.

Mai înainte se credea, că nici un Papă 
nu va guverna 25 de ani, cât a guvernat 
Petru, Piu al IX-lea ínsé a guvernat 32 
de ani.

L i t e r a t u r ă .
Memorii din 1848/49 de Vasilie Mol* 

dovan, broşură elegantă, de 11 cóle, format 
8°. Preţul unui esem plare: 50 cr. séu I 
coronă, plus 5 or. porto poştal ; pentru 
România şi stréinátate 1 franc 50 bani 
Comandele se pot face la adresa: Traian
H. Pop, publicist, Braşov (Brassó) séu 
la administraţia „Gazetei Transilvaniei 
Domnii abonenţl ai „Gazetei“ î$I poti 
procura acestă scriere de-odată cu reinoim 
abonamentului Uilunaru la foiă.

*

In tipografia „A. Mureşianu“ din Bra
şov a apărut : Povestiri economice despre 
grădinărit, economia câmpului, vierit şi 
pădurit, de Ioan Georgescu. O carte fòrte 
folositcre pentru plugari, scrisă în stil 
uşor de priceput. Cartea are 136 pag. şi 
costă 25 cr. De vèn4are la tipografia „A. 
Mureşianu“ în Braşov, şi la autorul în 
Scorei (p. u. Alsó-Porumbák).
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CáulencLsbrianá sép tém .á,:n .@ i-
APRIL are 30 4ile. PRIER.

ţ)ilele

Dum.
Luni
Marţi
Mer.
Joi,
Vin.

Călend. Iul. y.

16 f  Sf. Agr. şi Leon
17 C. Sim. p. Ac. m.
18 f  Cuv. p. loan
19 f  C. loan Peştera
20 0 . p. Tend. Tridi.
21 S. m. loan Teod.
22 O. p. Teod. Siceot

Călend. Gregor.

28
29
30 

1 
2
3
4

Vitális m.
Robert
Catarina
Mai. Filip,
Atanasi
Aflarea sf.
Florian

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 24 Aprilie n. 1895.

S é m i n ţ e

C
ua

U
ta

te
u 

pe
r 

H
ec

t. P re ţu l pus 
100 ohilogz.

dola i pănă

Grâu Bănăţenesc 80 7.40 7.45
Grâu dela Tisa 80 7.45 7.50
Grâu de P esta 80 7.40 7.45
Grâu de Alba-regala 80 7.40 7.45
Grâu de Bácska 80 7.50 7.55
Grâu ung. de nord 80 .— •—

â8 -+â « O P re ţu l per
Sem inţe veohî ■*2 © 

!  « 100 chilg?.
ori nouò 1 sO A dela pănă

SScară 70-72 5.95 6 .—
Orz nu tre ţ 60-62 6.40 6.60
Or* de vinars 62.64 6.65 6.90
Or* de bere 64.66 7.10 8.10
Ovés 89.41 6.80 7.05
Cucuruz bănăţ. 75 .—
Cucuruz ftltü soiu 78 .— .—
Cucuruz « — .— .—
Hirişcă n — — .— — .—

Prodaotodiv. S o i u l

Sem. de trif.

Oleu de rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

>>
Slănină

»)
Său
P rune

M
Lictar

Nuci
Gogoşi

n
Miere

Ceară
Spirt

L uţernă ungur, 
francesă

roşiă
rafinat duplu

dela P esta  
dela ţâ ră 
avântată 
afum ată

din Bosnia îu buţl 
din Serbia în saci 
slavon nou 
bănăţenesc 
din U ngaria 
ungur escl 
serbescl 
brută
galbină strecurată  
de Rosenau 
b ru t
Drojdiuţe de spirt

G árául
dela  pănă

3 3 . - 41.—

! 
1 i

1 S 
!

62’-

4825 48Ì75

40.50
4 6 .-

41.—
4 7 .-

9 ! -
9.--

1750

9.r>0
9.50

18.—

Preţurile cerealeor din piaţa Braşovu.
Din 26 Aprilie st. n. 1895

■ isura  sòu 

greutatea
Calitatea.

Valuta«

trlaoá.

fl. er.
1

1 H. L. [ cei mai frumos 1 6 10
Grâu < mijlooiu . . 5 50

5? (mai slab . . 5 —
11 Grâu mestecat . . 4 —

11
H

~ i frum6s& 
k, Scară V mijlooiă.

B
3

90
50

5?

V

1?
Ì Ì

i frumos 
Urz V mijlociu .

4
3

10
50

^ f frumos 
8 { mijlociu

2 50

?î Cucuruz........................ 4 80
1? M ă la iu ....................... 5 —

)) * M a z ă r e ....................... 6 —

) j Linte ....................... 7 —

lî F a s o l e ....................... 6 —

11 Sămenţă de in . . 10 —
Sămenţă, de cânepă 5 —

11 C a rto fi........................ 1 40
97 MăzSriohe . . . . — —

1 kilă Carnea de vită . . — 44
n Carnea de porc . . — 48

Carnea de berbeoe — —

100 kil.
S£u de vită pr6sp£t 23 —

Său de vită topit 33 —

Tergulfl de rîmătorî din Steinbruch.
La 22 Aprilie n. 1895

S t a r e a  r î m ă t o r i l o r ă  a fost de 
150.998 oapete, la 23 Aprilie au întratQ 
3521 oapete şi au eşit 1502 rSoaânendâ la 
24 Aprilie un număr de 153.017 oapete.

Se notâză marfa: uugur£scă v e o h e, 
grea dela 45.— or. pănă la 45 . i/2 or 
marfă u n g u r ^ s c ă  tineră g r e a  dela 
47.1/2 or. pănă la 48 .— cr.. de m i j 1 o o de!a 
46.— or. pănă la 47.— or. u ş 6 r ă  dela 
46.— or. pănă la 47 .— cr.

Marfa ţ.erăn<5scă g r e a  dela 45.— pănă 
la 45.1/2 or. de m i j l o o  dela 44.72 cr*

pănă la 45— or. u ş 6 ră dela 45 .— or. 
pănă la 45-72 cr*

Marfa sârbdscă, g r e a  dela 46.— or. 
pănă la 46.% cr. Transito, m i j l o o i ă g r e a  
dela 45.— or. pănă la 4 6 — or. transito 
a ş 6 r ă  dela 44.l/ 2 or. pănă la 45.Y2 or.

Porcii îngrăşaţi de unQ ană dela —.— 
or. pănă la — or., îngrăşaţi ou ououruz 
dela — or. pănă la — or. Cântăriţi la garâ 
ou —.— or. la pănă — or..

Bur s a  de Bucur  esci
din 24 Apri ie n. 1895.

V a l o r i D
o

bâ
nd

a. Scad.
cup.

Uu
bani
gata

R entă română perpetuă 1875 &ü/o Apr,-Oct. 100.—
R enta em ortisabilă . . . . 5tf/r, Í) V 98.7«

„ „ (Impr. 1892 . . . 5 7o lan.--lttl. 99 V,
n din 1893 5°/o » V 99 V,

1894 int. 6 mii. Apr.-Oct. 95 —
„ „ (Impr. de 32. '/2 mii. 4°/o lan-Me 95.7a
„ „ (Impr. de 50 mii. n , » » 88 V 4

(Imp. de 274 m 1890 4'Vn n n 80-74
„ „ (Imp. de45m . 1891 4ü/n M » 88 ‘/4

„ (Im. de 120 iul. 1894 47o 11 88 V,
Oblig, de S tat (Conv. rurale^. 6u/o Mai-NOT, 102 V8
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 30C 10 n » 280.—
Oblig, comunei Bucurescî 1888 5u/° lan.—Iul. 9 6 .-

„ „ ,. din 1884 5'Vo Mai-Nov. —.—
„ din 1888 5u/o Iun.-flec. —
„ din 1890 &7n Mai-Not. 9H

Scrisuri fonciare rurale . . . 5°/o lan.-lulie 92.7„
„ „ urbane Bucurescî 67 c, n n 101 V,
V V V » 57o » n 89 - -

„ „  1^ 1  • • f'7o ii » b0.~
Oblig. Soc. de basalt artificial «°/o

V.N.
» » 96.~

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 500 150 V — .—
Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 într. v. 1538.
Banca a g r i c o l ă .......................... 5(0 150 v. 180-
Dacia-Roraânia uit. div. 35 le) 200 într. v. 414 .-
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 V 77 437.-
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 V J —.-
Soc. Rom. de Constr, u lt.div.151. 250 )) lì 188. -
80c. Rom. de H ârtie uit. — 100 17 V
„Patria" Soc. de asig. u it d. 4 lei ICO 11 JÍ 110. -
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 Vi 1 —

„ „ „ 2 em. u. d. 0 100J y, >•, — . —
Soc. de fur. m ilitare u. d. 60 lei HCX, — . —
,,B istriţa“ soc. p. f. hârtii 30 n/1 lO tt •j r,
Societ. p. const. de Tram ways 
20 irancl aur

20; J1
2003

S C O M P T U R Ì :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de D epuaerl 
L ondra . . . . 
V i e n a .....................

67» P aris . . . .
77« P etersburg  . .
71 /n Berlin . . . .
27, Belgia . . . .  

E lveţia . . . .47o

27,7c
W /c
B°/o 
3°/o 
S %

C u r s u l  i o s u r H o r p r i v a t e
din 24 Aprilie 1895.

cump. viride.
Basilica . . 8.10 8.50
Credit . . . . 201.50 2 0 2 -
Clary 40 fl. m. c. 5 ).— 6 0 .-
Navig. pe D unăre . . 150.— 160.—
Insbruck . . . . 27. — —
K rakau  . . . . 27.— 2 8 .-
Laibach . . . . 23.75 24.75
Buda . . . . 63.— 64 50
Palffy . . . . 59.— 60.—
Crucea roşi8 austr. 17.— 17.50

dto ung. . 
dt.o ital. . .

11.25 12 50
13.— 13.50

Rudolf . . . . 24.50 ------
Salm . . . . 71.50 7350
Salzburg . . . . 26.60 27.50
St. Genois 73.— 74.—
Stanislau . . . . 42.75 46.—
Trieitine 41/,°/0 100 m. c. 150.— —

dto 4ü/0 50 70. - —.—
W aldstein —.— —.—
gerbescl 376 4 3 .- 43.50

dto de 10 irancl -  . — —.—
Banca h. ong. 4% 132.— 133.—

C ursul la b u rsa  din V iena.
Din 26 Aprilie 1895.

Renta ung. de aur 4% . . . .  123.25
Renta de coróne ung. 4% . . . 99.30
Impr. oăil. fer. ung. în aur 4 7 2% • 126.30
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 y 2°/0 104.25
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 125.25
Bonuri rurale ungare 4% • • • 98.60
Bonuri rurala oroate-slavone. . . 98.25
Imprum. ung. cu premii . . . .  162.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 150.—
Renta de hârtie ausfcr....................... 101.45
Renta de argint austr....................... 101 50
Renta de aur austr.............................123.75
Losuri din 1860 ............................. 158.50
Acţii de ale Băncei austro-ungară. 1091.—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 461.—
Acţii de*ale Băncei austr. de credit. 396.60
NapoleondorI........................................ 9.6Sy2
Mărci imperiale germane . . , 59.65
London v i s t a ...................................122.15
Paris v i s t a ........................................  48.50
Rente de coróne austr. 4%. . . 101.5C
Note italiene........................................  46 .—

C ursul p ie ţe i B raşov .
Din 27 Aprilie 1895.

Bancnoto rotn. Oump. 
Argint roman. Cump. 
Napoleon-d’orl Camp. 
G-albenl Cnmp.
Ruble rusescl Cump. 
M&rcl germane Cump. 
Lire turcescl Cump. 
Scris. fono. Albina5°/0

9.65 Vend. 
9.60 Vènd. 
9.67 Vend. 
5.75 Vend. 

Vend. 
59.40 Vènd. 
— Vènd.  
— .— Vènd.

9.68
9.65

Proprietar : Or, Aurel Mure^ianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Inaici*.

Se caută
pentru Braşov un guvernor (Erzieher)
serios, român, sciind şi limba ger
mană, care se dea instrucţie de cla
sele primare la doi băeţi, şi se su- 
praveghieze educaţiunea lor. Condi* 
ţiune, ca se locuescă în casa.

A se adresa la administraţia
.Grazetei Transilvaniei“. 685 2 - 2

Licitaţiune minuendă.
In 14 Mai St. n. a. C. se va da în întreprindere prin l i c i -  

f a ţ t u i i e  m i n u e n d ă

edificarea unei biserici de pétra
pentru comuna bisericésca gr. cat. S â n ^ c o r g i n l  d e  C â m 
p i e ,  în comitatul Cluşiului (p. u. Uzdi-Szt.-Póter, cea mai apro
piată gară a căii ferate: Kis-Sármás).

P r e ţ u l  d e  s t r i g a r e  4 5 0 0  f l -

Comuna ofere petra, cărămida, năsipul necesar, căratul 
materialului, precum şi câte 10 lucrători pe c[i îQ timpul cât 
va dura edificarea.

Concurenţii, cari au a se presenta la terminul de mai sus 
órele 9 a. m. în faţa locului, vor trebui se depună un vadiu 
de 10°/0. Antreprenorul va ridica preţul în 3 seu 4 rate, după 
cum vor înainta lucrările edificărei.

Pianul şi preliminarul se pot vedé la d l  Ludovic Simon, 
marele proprietar român din acea comună. 2—2
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$ f Orele de cassă dela 8—li
Giro-Conto
la, 103,11.00,

Anstro-Ungară.
r

A L B IN A “
INST1TUTÜ DE CREDIT Ş l DE ECONOMII 

F IL IA L A  B e â ş O M U

M

J  ^
Cec-Conto
la, postă, 
Np . 505.

depuneri spre fructificare {IB lljŢă i \
netto, solvindu însăşi darea de interese;

poliţe comerciale Cil 5Viul 
aCCOrflâ împrumuturi cambiale şi cambial-ipotecari Ci G00'

1  credite în cont corrent condiţiuni;

falóra
înainte de 

scadenţă, şi

m m

împrumuturi pe hârtii de valóre, monede, 
giuvaere şi mărfuri Cil 6°joj

CMneră şi ràfie monelle şj
indigene şi străine, în specialü de cele românesci ;

Retragere CDjÉl, 6SC0íliPtÓ "

nera z^ st  epone flela efecte
în modulă celü lìipnnnnTi] ni flint] p© pieţele din ţeră şi 

mai culanta iliUuUUU.il UI jJlull streinătate;

mim ^ - însărcinări de fianca
magazine şi locuri libere de depou, tonum

seu Ciî&rfi Ml*« 4U5  ̂ care, situatü nemijlocitü lângă
gara drumului de fierü de stată, e legată prin şine proprii cu 
acésta şi investită cu dreptulü de vămuire şi cântărire oficiosă 
prin organele drumului de fierü de stătu;

în calitatea sa ca representanţă principală a so- nfüTltű 
cietăţii de asigurare EQUITABLE din New-York Ului Lu 

î  rin Tripţn sub condiţiunile favorabile, parti- 
1 |lu VlOiU culare a acestei societăţi.

Onorabileloru administratiuni de fonduri si p. t. D-loruy y ~
capitalişti ie recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fondare de 5°|0 ale „Albinei“
ale căroru cupóne gè regeunipei'ă gemestrulu fără nici o 

detragere, şi cari se află de vémfare fn cursul «filei a bursei 
din ISudapesta, In piese de 500, ÎOOO şi 9000 de corone. 
C o m p  a  rendit cursurile şi produsulu celorlalte efecte indi

gene, se potè susţinea eu totu dreptulü, că

Scrisurile fondare „Albina“ de 5°:0
suntu «ffl relativii cele m ai i e f t i n e  şi totodată m ai 
p r o d u c t i v e  din efectele cotate la bursa din Budapesta.

Bonitatea absolută a fonciereloru „Albina“ e garantată 
prin valórea celu puţinii întreită a ipoteceloru pe ba?a cărora 
se esmitu, prin fondulü specialii de asigurare a scrisuriloru 
fonciare care e de fi. 200 000 şi în fine prin totalitatea ori 
şi cărei alte averi a institutului.

28- *

tdj i

ii
Ü
H
0 
I I

n
0>

H

?
H

I*
Ö*
O

0
H
0  
H  

f* 
P
H1

l\)
ts)sl

0
c+

«9
H '

I
H

© # #  Ó r e l e  d e  c a s s ă  d e l a  8 — 1 . • • •



Pag. 8. GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 84— 1895

Am onóre a aduce la cunoscinţa publică, ca cu (}iua de 
astăzi am d e s c h i s u  în Braşov la casa  mea pro
prie, CaBea gărei ür. 48

unu deposifă de bere,
sub conducerea Dommloru

B o g ' n a x  d s  S z a . r i . t 6 .

Acesta depositii principalii va conţine tote spe
cialităţile de bere, ce produc berăria din Schwe- 
chat şi Steinbruch în butoie şi butelii, calitatea cea 
mai bună şi prospetă.

V endarea cu  preţurile originale.
Numai acelea butelii eu bere,a căror dopuri 

şi vignete v o r  fi p r o v e c j u t e  cu m a r c a  ală
turată, suntu a se considera ca productulu meu.

Veleţtl&OBi I r .
C a  totă, s t im a :

Anton Dreber*.
^OOOOOOOOOi

679,8-9

„Incuragiaţi pe adevăraţi industriaşi!“ ^
40* ............. ii-1.! .■!■_!!!...... ............1 1 ■" ............. fife
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Am onore a aduce la cuncscinţa od. public, că 

SW“ iu S ’ a m  d e s c h i s  ~P@

§ e r § i t e r i i  h ă F b â f c i s e ă ,
în IBraşov, Strada IPorţi Mi*. 6 , etagiu l I .

unde se contecţicn0ză ori ce fel de haine bărbătescT, după 
sÌ3temuriìe cele mai noué.

După o praxa mai îndelungată în străinătate şi în 
şc6la de croială din Budapesta, me pun în posiţie a cores 
punde cerinţelor On. Public, a tâ t piin croitul meu după 
moda cea mai nouă, cât şi printr’o lucrare conscieoţiosă, 
fină şi promptă, pe lângă preţuri moderate.

Rog pe On. Pubi, a me încuragia cu cercetare cât mai 
numeróse, asiguiândul, ca îl voi mulţumi în tòta privinţa.

Cu tòta stima :
G EO R G E BU CĂ ,

c r o i t o r  b ă r b ă t e s c ,
1— 3 în Braşov, Strada Porţi Nr. 6. etagiui I.

P r e t  u r î  m o d e r a t e .
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cherltn
are efect miraculos! Nu există altü mijlocu de a prăpădi H\ ori şi ce i n S 6 C t e, de aceea are renume în totă lumea; şi e forte 
cautatü. Semnele suntü: 1) Sticla sigilată. 2) Numele: „Zacherlin.«

SQ afin dp FPTliiQPP * ÎU B r a §ov0: •La Domnii J- L - et Sesshaimer,
U dlld. Uu VUlilldiü . Heinrich Z in s , Dimitrie Eremias nepoţii, Emil Por,

Ilari Irk , Frans Kelemen farmacista, Julius Müller, Carol Schuster farmacistă, 
Teutsch ci Tartler, N. Grădinar, Eduard Kugler farmacista, Carol Töpfner, Julius 
Hornmig ferma' isf fi, Heinrich G. Oberi, Ferdinand Jekelius farmaciste, Victor Roth 
farmacista, Heinrich TVayner, K arl Harth, Ioan Duşoiu et Piu, Frits Gcisbarger, 
Heinr. Herrman» , K . Zerles. — în  Făgăraş« : La Domnii: Richard Glein farma
cistă, M . A. Gräser, 1. Iar o sch , Heinrich Schul, Alexander Nehr er, Jacob Fleisig. 
în  Cohalinö: La Domnii: Ernst W o lf  Eduard Victor Melas.

ì S S 'ì ' ì 'S 'ì  . •••••■.•

pentru

SUFERINŢE DE STOIÂCI §1 URMĂRILE ACESTORA!!
Mijloculu. c(>lu mai bunA şi eficace pentuu m enţinerea sănătăţii, curăţirea sucuri- 

lorii precum şi a sângelui şi pen tru  promovarea unei mistuiri bune este deja pretutin- 
denea cunoscutnlâ şi plăcutulu

G r. R o sa ’s Lebens-Ea!sam a .
Acesta balsam * preparaţii cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tămă- 

duitore să dovedesce ca forte folosiotru în contra tu turor*  greutăţiioru de mistuire câr
cei de stomachO, lipsa de a p e t i tu , rîgăelei, congestiuniloru, haemorhoideloru etc. etc. In 
urm a eficacităţii sale a devenitu acestu balsamix acum unu singur* şi doveditu m e d i -  
e a n i e n t t n  « le  c a s ă  j > o | i o n 1 <  .

S t i c l a ,  m a r e  c o s tă ,  1  fi- , m i c ă  5 0  c r .
Mii de scrisori de recnnoscinţă stau la disposiţiă!

FIŢI ATENŢI!!!

&

Totü de acolo se potè avea :

Eifia de casă universală de Praga

Spre a evita înşelătorii, faeü pe fiecine atentü, că fiă-care sticlă cu Dr. Rosa’s 
Lebens-Balsam, care singurii numai de mine este preparat* după receta originală, este 
învelit* în hârtia grosă albastră, care portă în lungul* ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le
bens-Balsam din farmacia „zum schwarzen A dler1*, B Fragner, Prag, 2 0 5 -3 “ în limba 
germană, boemă, ungar* şi francez*, şi cari sunt* provedute cu alăturata  m arcă a fa- 
bri^ei luată sub scutul* legal*.

Dr. Rosa’s Lebens-Baisam
 ̂ eritabilii să pöte procura numai în 

IDeposit-u-l-ă. p iim c ip a l-u . a,lno. prod.’o.cStor’u.lvui

B .  F r a g n e r ,

Farmacia „Zum schwarzen Adler“ Prag 2 0 5 —3.
I n  j9 £ u 4 £ a |te s ta : la farmacia I. von Török.

Töte farmaciile din E r a ş o v ă ,  precum  şi töte farmaciile mai m ari din monar- 
chia A ustro-ungară au deposit* din acest* balsam* de vi^ţă.

(Prager TJ-n.iTrexsal-I3;a,_a.ssa,noe)
unu medicamenta siguru şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscuţii în 

contra tuturoru inflamaţiuniloru, răniloru şi umflăturiloru.
Acesta se întrebuinţeză cu succes* sigur* la infiamaţiunl, la stagnaţiunea lap

telui şi întărirea ţiţeloru. cu ocasiunea îuţercării copilulvii, la abscese, ulcere, pustule cu 
puroiu, carbuncule ; copturi la unghe, la panariţii [ulceraţiuni la degete, la întăriturl, 
umflături, tum orea glanduleloru limfatice, lipume etc. — Tote inflamaţiunile, umflături, 
în tăritu rl se viudecă în timpul* cel* mai scurt*  ; la caşuri îusă, unde s’a form atu deja 
puroiu. absorbe buba şi o vindecă în tim pul* cel* mai scurt*  fără dureri.

In cutiore â  2 5  ş i  3 5  cr.
F i  t i  a t e n  t i !* 91De-ore-ce alifia de casă uuiversală de P raga se in^i- 

teză forte des*, fac* pe fiă-cine atenta, ca singur* numai 
la mine se prepareză după receta originală. Acesta este nu

mai atunci veritabilă, decă cutior le din ine ai* galbin*, în cari se pune, sunt* înfăşu
rate în liârtiă roşiă pe care se află tipărită în 9 limbi esplicaţiunea cum să se în tre
buinţeze, îm pachetate şi în cartone vinete, — cari sunt* provădute cu m arca f*bricei 
de mai sus*.

Balsamă pentru aucju.
(Gelior-Ealsam.)

Cel* mai probat* şi prin multe încerc&rl cela mai temeinic* medicament* pentru 
vindecarea audului greu şi spre redobândirea audului perdut*. i Flacon 1 fî.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


